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• \  -V - IN S E R A T E : " 

să pilmeac Ia B IR O U L  A D M IN IST R A Ţ IE I, 
(Strada Măcelarilor Nr. 12.) ' 

Un şir petit prims-data 14 bani, a doua-oară 
12 bani, a treia-oară 10 bani.

Şcoala si Familia.

\  ■

„Poporul cel mai în- 
destulit şi fericit e acela, 
care ştie preţui mai mult 
şcoala“ .

Izvorul de bunăstare şi fericire a tu- 
luror popoarălor este şcoala. Ea ne face 
să înţelegem mai bine rostul şi chemarea 
noastră pe acest pământ, arătându-ne mij
loacele prin cari ne putem asigura un 
trai mai liniştit şi fericit.

Popoarăle celc mai culte şi puternice 
sunt acelea, cari au şcolile cele mai bune. 
La ce grad de mărire şi bunăstare au ajuns 
naţiunile, cari au ştiut înţălege şi preţui rn 
dcajuns şcoala! Exemple vii ne sunt toţi 
fraţii noştri de acceaş viţă romană în 
frunte cu Francezii, apoi Germanii, En
glezii, ba chiar şi popoară mai mici ca noi, 
cum sunt Danezii, Svedicnii ş. a. Iar ca 
să nu mergem departe, să privim aici la 

" noi acasă. Cu cât stau mai bine decât noi 
oaspeţii noştri saşi!

Durere însă, că poporul nostru încă 
nici astăzi nu vrea să asculte de glasul 
blând şi chemător al şcoaiei. El şi astăzi 
încă o priveşte drept sarcină, pe care nu 
voieşte să o supoarte. La toate sforţările 
de a-1 face să înţăleagă şcoala şi rostul ci 
în viaţă, iţi răspunde: „D'apoi că doară 
cum am trăit cu şi tata şi el a trăi, că 
$tiu, că n’am să fac din el nici popă, nici 
dascăl“ .

Era un timp, când numai ceice aveaţi 
fcricirca dc a se naşte din părinţi nobili 
şi avuţi aveau dreptul de a cerceta şcoala. 
Astăzi însă deopotrivă: nobil nenobil, bo- 
ţ a t  şi sărac, băeţi şi fete, cu toţii avem 
dreptul să ne adăpăm Ia izvorul ei bine
făcător. Dc şcoală se împărtăşesc astăzi 
chiar şi muţii, surzii şi orbii. Tuturor 
şcoala Ie întinde ajutor şi întărire.

Cu tot dreptul a putut zice un mare 
învăţat: „Bogaţii neştiutori de carte sunt 
nişte porci îngrăşaţi cu tărâţă. Săracii fără 
şcoală sunt nişte azini osândiţi a purta sar- 
cinele altora. Iar cel frumos, însă neîn
văţat, e  o teacă de aur, în 'care este ascunsă 
o sabie de plumb“ .

Pentnica şcoala să-şi poată ajunge sco
pul ei, are lipsă de ajutorul şi sprijinul 
familiei. Legătura dintre şcoală şi familie 
e  temelia cea mai solidă, pe care putem 
ridica măreţul edificiu al culturei.

Bine să ne însemnăm, că scopul şcoa
iei nu e  numai acela, de a da elevului cu
noştinţele de lipsă,în viaţă ale scrisultţi, 
cetitului şi ale socotitulifi, ci ea are să-i 
arete şi calea, pe care să le poată folosi 
şp re  fericirea sa proprie şi spre binele so-

cieiăţii, al cărei membri suntem cu toţii. 
Şcoala are să-i eultiveze şi nobiliteze şi 
inima, să-l facă om cu frica lui Dumne
zeu, să-i sădească în inimă dragostea 
sfântă faţă de biserică, fa ţă  de neam şi 
faţă de deaproapele, c ă c i: ştiinţa fără 
frica Iui Dumnezeu mai mult strică decât 
foloseşte. Un grăunte de bună'.aie mai 
mult preţueşte decât un cântar (o maje) 
de ştiinţă şi o picătură de iubire mai 
mult decât o mare de ştiinţă!

Inima băiatului tinăr e ca o tăbliţă 
de ceară, pe care uşor se întipăresc toate 
moravurile bune sau rele. începeţi de tim
puriu, încă de când băiatul începe a da 
primele semne de înţelegere, a pune te
melia întregii bunăstări şi fericiri, prin o 
creştere bună, căci comoara cea mai scum
pă a părinţilor sunt fii lor. Ei sunt o- 
glinda părinţilor. Nu uitaţi, cu cu timpul 
inima băiatului se învârtoşează,' şi nu va 
mai primi nici sfaturile şi poveţele, nici 
înfruntările şi dojcnele voastre'părinteşti.

Din cele de mai înainte vedem, că 
creşterea din şcoală nu se poate despărţi 
nici decum de creşterea din casa părin
tească, ci ea, şcoala seminţele bune ale 
creşterii din casa părintească le nutreşte 
şi desvoaltă mai departe, iar pe cele rele 
le dclntură întocmai cum grădinarul bun 
pliveşte buruienile dintre fiori. Noi învă
ţătorii facem foarte mult, dacă grijim ca 
creşterea bună din casa părintească 'să nu 
se zădărnicească, sau dacă continuam lu
crarea începută de voi; insă cecace voi nu 
aţi făcut la timpul său, numai cu mare 
greu, ori poate chiar de loc nu se va mai 
putea face.

Aceea cu ce voim să înzestrăm pe 
om pentru folosul întregii sale vieţi, tre- 
bue să-i sădim băiatului încă în casa pă
rintească, care e întâia şcoală. întâiul în
văţător aici are să fie însaş mama,

Datorinţa cea dintâi şi cea mai sfântă 
a unei mame e: creşterea copiilor ei. O 
chemare mai sfântă, mai nobilă şi mai înăl
ţătoare ca a vnei mame nu există. Copi
lul va fi bun sau rău, ascultător,sa-u îndă
rătnic, îndurător sau crud (nemilos), după 
cum va fi mâma, căci ea deodată cu laptele 
ei străplântă în inima lui seminţele, din 
cari mai târziu ea şi băiatul ei vor culege 
fructele îndestulireî şi ale fericirei, sau 
ale căinţei şi năcazului. O mamă bună 
preţueşte mai mult decât o mie de tătâni. 
Când pronunţăm (spunem) numele acesta: 
„mamă“ , par’că simţim o plăcere în noi. 
Nu poţi să te gândeşti la o mamă, fără 
să te simţi înduioşat pănă Ia Iacrămi.

Un mare învăţat zise: „Lumea în - i  
treagă aşa va ff, după cum e sufletul ma
melor ; dacă toate mamele şi-ar cunoaşte

chemarea lor sublimă, pământ n’ar mai 
fi atâta durere şi aipifr!!
. Cât de nuiit/cinsteau/'fft strămoşii nc 
strii, romanii, >pe mame/se ivede de acofo, 
că de se îpfempla, caf vrâun Rege să se 
întâlnească cu vre-o femae binecuvântată, 
Regele 2u întreagă suihr(oamenii de lângă 

: el) să/efa întâietate &r onoare femeii ferit 
du-i^ie din cale, dş^ar fi fost aceea 
şi <3 sclavă.

/  Pe mamă iî  înzestrat-o 
arana cea mar puternică de- 
birea, ca r^ e  sufletul de viat 
ImţiadelSită cu iubirea ca cirntir^vestmânt 
de mireasă a trimis-o Dumnezeu pe fe
meie în lume, ca să-şi poată împlini che
marea sa.

Mamelor! deşteptaţi, şi desvoltr.ţi în 
inimile fiilor şi ficelor voastre: iubirea de 
adevăr şi de dreptate. Iar acuma când nea
mul nostru trăieşte timpuri atât de grele, 
sădiţi-le în inimă dragostea faţă de limba 
noastră, care „e dulce ca un fagur de mie
re“ , şi despre care cântă poetul: „o altă 
limbă mai frumoasă ca ea nu găsim“ . 
Plantaţi în inimile copiilor voştrii iubirea! 
Insă nu prin cumpărarea dc zaharicale 
(dulceţuri) şi alte lucruri stricăcioase lor, 
ci arătaţi-le-o aceasta prin priviri şi vorbe: 
desmerdătoare. Părinţilor! învăţaţi copii 
voştri a iubi, şi atunci nu veţi avea lipsă 
de cele zece porunci. Cu deosebire însăi 
puneţi mai mult preţ pe creşterea ficelor. 
voastre, cari Ia timpul lor vor avea să de
vină şi ele mame.

Iată ce zice un mare pedagog (cres^ 
cător): „Fetele sunt ca florile de măr,, 
albe şi fragede, de pe cari nu este iertaf 
a şterge mucegaiul cu mâna, ci cu o pe  ̂
rie fină. Fetele se asamănă cu mărgării 
tarele, pe cari le preţuim cu atât mai mult, 
cu cât sunt mai albe (mai nevinovate)“ .

Şonfalău, 1912.
j Vasite Abuşian ;
i învăţător.

Legea electorală. Prim-ministrul Lu-* 
kâes a ceru t ministrului de interne să se 
apuce de alcătuirea proiectului (planului); 
de leg e  electorală. !Oficiul de statistică ai 
prelucrat toate datele, pe al căror temeiii 
să poată ticlui o lege cât se poate de — 
ungurească, adecă nedreaptă.

Nu s’a isprăvit încă xu maghiari* 
zarea numelor de comune. Ministrul det 
interne a  publicat nu de mult ordinaţiu- 
nea, prin care se maghiarizează în mod ofi- 
cial numele comunelor din comitatul Bis- 
triţa-Nâsâud/ Numele oficiale rămân cele 
maghiare,' cu toatecă acolo nu sunt Ma
ghiari. La câteva comune li s’au schimbat-
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chiar şi cele maghiare mai vechi. Pentru 
ce, se poate vedea din o singură pildă: Ia 
/?o/7£a«-Budak, îi zic Felso-Budalc

Românii se vor feri şi de-aici înainte 
a întrebuinţa numirile străine, fie vechi, 
fie nouă, fie când sunt între ei, fie faţă 
de străini.

Băncile din Transilvania pentru 
scopuri culturale şi de binefacere. So
cietatea săcuească din Braşov a publicat o 
statistică, din care se vede, că cele 142 de 
bănci maghiare (şi jidane) din Ardeal au 
dat pană acum aproape 1 şi jumătate la 
sută din câştigul lor pentru scopuri de. bi
nefacere şi culturale, cele 97 româneşti 
5  şi un pătrar, iar cele săseşti 10 şi jumă
tate !

Cele maghiare pot să nu dea nimic, 
căci pentru ajutorarea naţionalităţii ma
ghiare dă statul înzecit cât dă Românii, 
cari chiar şi după statistica mincinoasă a 
cuvernului din Pesta sunt în Ardeal înc’o- 
dată atâţia câţi Unguri şi Săcui. Noi ar 
trebui să luăm pildă dela Saşi, cari cu 
toatecă au ţărani, precum şi meseriaşi şi 
negustori mai bogaţi, totuşi dau din ve
nitul băncilor lor aproape înc’odată atâta 
cât Românii pentru scopuri de cultură şi 
bincfaccre.

Pană când nu ne vom avântă toţi, 
mari şi mici, la jertfe tot mai mari pen
tru cultura noastră naţionalii, nu prea c 
nădejde de biruinţă nici pe terenul poli
tic, căci numai cclce jertfeşte, câştigă.

Tisza vorbeşte. Marele haham al oli
garhiei (magnaţilor) maghiare a adresat a- 
legătorilor săi din Arad o scrisoare, in 
care ii asigură, că tot ce n făcut ca pre
şedinte al dietei a făcut pe cale legiuită. 
Regulamentul cel nou al dietei e cu mult 
mai blând decât ar fi fost cel dorit de An- 
drassy şi Justli, când crâ coaliţia (Wckcrle- 
Amlr.issy-Apponyi-Kossutli) la putere. Le
gile militare le-a votat cu poliţia, ceeace 
nu c iu contra legilor (?). Spune apoi, 
că el lucrea/ă numai pentru patrie (?).

Da, pentru patrie, numai cât membri 
ai patriei sunt pentru el numai nemeşii cei 
mari. Poporul e bun pentru dări şi ar
mată.

Lege electorală deosebită pentru 
'Ardeal. Gazeta socialiştilor Ncpszava 
spune, că pentru Ardeal e vorba să se 
facă o lege electorală deosebită. Guver
nul se teme de Românii, cari au majoritatea 
în Ardeal.

Dcie-ne autonomia Ardealului, cum 
pretindem şi în programul nostru naţional! 
Atunci nu mai arc trebuinţă să-şi bată 
capul cu legi pentru Ardealul nostru româ
nesc acum şi in vecii vecilor.

Minciuna cu limba „statu lui“. Stră
dania cea mare a guvernelor din Pesta a 
fost şi este să răpească limba naţionalităţi
lor şi în schimb să le silească să vorbească 
o limbă străină, limba maghiară. E ade
vărat, că la toate naţionalităţile se găsesc 
câteva mii de ticăloşi, cari şi-au perdut 
limba. Perderea aceasta s’a întâmplat insă 
înainte de dualism, din pricina mai ales, 
că- acei nenorociţi au fost despărţiţi de 
trupul naţiunii lor prin comune locuite de 
^un neam străin. Cât de puţin s’a răspân
dit limba maghiară .între pop6ară s'a vă
zut şi luna trecută, când arhiducele Carol 
Fxancisc losif a făcut o plimbare in auto

mobil în partea de meazănoapte-răsărit a 
Ungariei, printre Slovaci, Ruteni şi Jidani. 
Arhiducele a vorbit de multe ori cu săteni, 
dar de câteori îi întreba ceva ungureşte, 
aceia dau din umeri în semn, că nu ştiu un
gureşte. Astfel s’a putut convinge şi ar
hiducele despre minciuna cea mare cu pri
vire la răspândirea limbei maghiare.

Cpiscopîa gm j-caioH că maghiară.
Gazetele. noastre publică bula papală 

(hotărîrea Papei deîa Roma), prin care se 
înfiinţează episcopia gr.-cat. maghiariză- 
toare, a cărei reşedinţă va fi în Haidu- 
Dorog, iar vicarul pentru comunele răpite 
dela arhidieceza Blajului va sta în Murăş- 
Oşorheiu. Atât episcopul, cât şi vicarul 
vor fi doi Ruteni renegaţi.

Numărul comunelor răpite e de 157, 
şi anume 7-1 rutene din diecezele rutene din 
Eperieş şi Muncaciu, şi 83 române din 
diecezele Orăzii-mari, Blajului şi Gherlei 
(din aceasta numai 4). La început eră 
vorba să se răpească 104 comune româ
neşti. Numărul sufletelor e de 250 mii, 
dintre cari aproape 80 de mii Români, 
mulţi dintre ei vorbind încă româneşte.

In bulă sunt înşirate toate comunele 
cu numele, aşa că episcopul maghiar nu-şi 
poate întinde puterea presto alte parohii, 
aşa aceasta bine înţeles numai pană când 
sc împotriveşte Papa.

Din ftindaţiunile episcopiilor române 
nu se poate luă nimic pentru episcopia ma
ghiară.

Sii vedem acum, ce vor face fruntaşii 
biscricelor noastre pentru a apăr'» de peire 
celelalte comune româneşti ameninţate de 
maghiari/are.

Starea şcoalelor.
De multeori am avut prilejul să de

plângem starea tristă a şcoalelor confesio
nale din iii hor. Nu e mirare, dacă ne adu
cem mereu aminte, că acolo stăpâneşte Ti
sza. cel mai marc dujmaii al luminării po
porului nostru. O slugă credincioasă în 
nimicirea şcoalei române şi-a găsit in Man- 
gra, din nenorocire ajuns în fruntea vica
riatului gr.-or. de Oradea mare. Iar bo
găţia cea mare a diecezei gr.-cat. sc vede, 
că nu ajunge pănă la şcoale. Nu-i vorbă, 
că şi legea şcolară a lui Apponyi a fost 
anume croită pentru a face cu neputinţă 
viaţa şcoalelor noastre, dar unde e păsto
rul cu dragoste pentru turma Iui, chiar nici 
legea aceasta nu poate produce pustiirile 
aşteptate de guvernele din Budapesta.

Intr’o şedinţă din comitetul adminis
trativ al comitatului Bihor, inspectorul şco
lar a raportat, că ?// multe comune nu sunt 
şcoale de, loc, fin 18 cpmune din cercul Be- 
iuşului nu, sunt nici bănci, iar clădirile 
sunt aşa de ticăloase, încât n’ar fi ertat să 
adăpostească nici vite. Treizecişinouă de 
parohii gr. or. au fost ameninţate, că li sc 
vor închide şcoalele, de nu vor îngriji mai 
bine de ele.

Nu ne putem însă miră prea jmult, când 
cetim despre Bihor, ca acolo sunt 90 Ia 
sută analfabeţi (cari nu ştiu carte). Ne-o 
spune gazeta „Magyarország“ , că in Lin-, 
garia 650 de mii de copii nu umblă la şcoa
lă, pentrucă — nu sunt şcoale. Numai în 
comitatul Pestei, locuit aproape întreg nu
mai de Maghiari, rămân 47 de mii do 
copii de Ungur fără şcoală! Dia cele vre-o

16 mii de comune din Ungaria, 4000 nu aii 
şcoli publice. Nu e deci mirare, că poporul 
creşte fără nici o cultură şi se îneacă în 
credinţe deşerte. Pentru şcoale lipsesc 
banii, dar pentru alegeri guvernul lui He- 
dervâry a putut cheltui 4 milioane şi ju 
mătate de coroane, operei (teatrului de 
cântări) din Budapesta îi dă 2 milioane p e  
an, iar pentru industria „maghiară“  chel- 
tueşte 17 milioane, pe cari le papă Jidanii. 
şi străinii lacomi veniţi în Ungaria, pe când 
meseriaşii sunt pe cale să ajungă Ia sapă 
de lemn.

Stările acestea ticăloase se vor puteă 
Îndreptă numai prin votul universal, egal 
şi secret, care va mătura cu mătură de foc 
din fruntea trebilor ţării pe şarlatanii, cari
o nenorocesc de atâta vreme.

factiBOjtitija faţă de învăţători.
— Examenul Principelui Carol. —
In numărul trecut am înştiinţat pe ce

titorii noştri, că Principele Carol al Ro
mâniei, care va avea să fie odată, cu voinţa 
lui Dumnezeu, rege al României, a  dat 
în zilele de 26, 27, 2S şi 29 Iunie exarae-t 
nul de absolvire (isprăvire) a liceului 
(gimnaziului de 8 clase) . In fiecare aă a  
fost examinat timp de câte-4 ore şi anume 
nu numai de profesorii lui, ci chiar şi de 
Regele, care voia să vadă însuşi cu dea- 
măruutul, dacă Strănepotul Său are cuno
ştinţe temeinice, mai ales în limba şi is
toria română.

După terminarea examenului, unul 
dintre profesori a ţinut o vorbire, apoi a  
răspuns Regele mulţumind profesorilor şi 
arătându-şi cătră Principele bucuria pen
trucă L-a văzut desfăşurând o muncă sâr- 
guitoarc pentru a învăţă bine. Dupăce a  
isprăvit, Regele L-a îmbrăţişat pe Princi
pele Carol, iar acesta, cerând voie dela 
Rege, a rostit o frumoasă vorbire, în care 
a zis, intre altele, următoarele:

....... Dela D-Voastră am învăţat multe
din celcce-Mi vor trebui în viaţă; dar  
M’aţi învăţat încă două lucruri. ce-Mi voc 
folosi şi mai mult iu viitor: iubirea de  
gra iu şi iubirea de neam.

„Privindu-vă pe toţi întruniţi aici, îm
prejurul Meu, constat cu cea mai adâncS 
mâhnire, că lipseşte unul, pe care nemi
loasa moarte l-a răpit încă tânăr şi verde 
din mijlocul nostru.

Ion Cionca*) a fost acela, care a în
ceput opera (lucru): D-Voastră sunteţi a- 
cei cari aţi dus-o la bun sfârşit. El a fost 
intâiul, care m’a făcut să simt frumuseţile 
limbei noastre, el a fost primul, care, ară- 
tându-mi nenorocirile trecutului, M’a făcut 
să preţuesc frumuseţea zilelor de azi.

„O tu prea iubit dascăl! Primeşte as
tăzi prinosul Meu de recunoştinţă pentru 
adânca iubire de ţară, ca care M’ai însu
fleţit. Ţie iţi voiu fi veşnic recunoscător, 
căci tu ai fost întâiul, care Mi-ai grăit d e  
basmele şi vitejiile Românilor...“

Acestea prea frumoase şi mişcătoare 
cuvinte rostite de un viitor rege român» 
fie-ne îndemn de recunoştinţă faţă de cei 
ce se străduiesc pentru luminarea minţii 
noastre, şi fie-ne îndemn de-a ne iubi a t  
tot cugetul, cu toată inima şi din tot su
fletul sfânt graiul nostru românesc şi nea- 
mul nostru românesc.

*) Ion Cionca a fost Român de-ai noştri 
din Haşag, comitatul Tâmavei m ari..



íír . 29

Deîa „Asociaţiune“.
Circulară

cătră Onoratele Direcţiuni ale despărţă- 
tnintelor „Asociaţia/iii •pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român".
In circulara cu Nr. lSSC.dela 10 De

cemvrie 1911, referitoare la Cursurile pen
tru analfabeţi, ara fost spus, între altele, 
§i următoarele:

_ Pentru a răsplăti întrucâtva mun
ca săvârşită, comitetul central a hotărît să 
împartă 10 premii de câte 50 coroane în
tre  acei preoţi şi învăţători, cari, pană la
1 Maiu 1912, vor dovedi prin direcţiunile 
idespărţămintelor, că au instruit în scris 
şi cetit mai mulţi analfabeţi în cursul 
iernii 1911/12".

Iar în aliniatul ultim al circularei ce 
iv’am adresat cu Nr. 1946 dela 25 Decem
vrie 1911, cu privire la prelegerile poporale 
din despărţăminte, am fost luat următoa
rele disposiţii:

„Cele mai bune dintre prelegeri să 
sc înainteze comitetului central, care le 
.va censura prin organele sale şi le va pu
blica în revista „Transilvania“ sau in „Bi
blioteca poporală a Asociaţiunii“ , ca prele
geri model. Cele mai bune prelegeri model 
4lin diferite ramuri Comitetul central le va 
premia cu câte 50 coroane.

Fiindcă pană la data de faţă numai 
puţine din Direcţiunile despărţămintclor 
«oastre au satisfăcut acestor dispoziţii, le 
rugăm cu toată insistenţa, pe cele în re
stanţă, să bincvoiască a prezintă comite
tului central atât rapoartele, referitoare la 
cursurile pentru analfabeţi, cât şi eventua
lele prelegeri poporale model, ce li s'ar fi 
prezentat spre scopul indicat.

La cererile pentru premiile puse în 
vedere pentru instruarca analfabeţilor să 
se  arate în deosebi: 1. Cât timp au durat 
cursurile întocmite spre acest scop?; 2. 
Numele persoanelor, care au luat parte la 
aceste cursuri; 3. Rezultatele obţinute. 
Aceste împărtăşiri să fie confirmate din 
partea -directorului despărţământului, de 
care se ţine comuna respectivă, şi să sc 
înainteze Biroului central al „Asociaţiunei“ 
(Sibiiu—Nagyszeben, Str. Şaguna, Nr. 0), 
cel mult pănă în 15 August n. a. c.

Reclamăm de urgenţă aceste rapoarte, 
cu atât mai mult, pentrucă despre rezul-

Gu paloşul. .»
ticwcste vltejască din vremea descălecatului 

Moldovei
. de 

Radu Rosetti.
•v • • • • •

(Uto it*).

XIII.
In  care Ş tefan Stroici află lucruri de 

seam ă pen tru  el.
După ce puse mai multe întrebări a- 

Supra Păuna şuhri Codrilor, Ştefan zise de 
o d a tă :

— Mi s’a zis de cătră un oştean de 
aicea, tn dimineaţa zilei în care am fost 
rănit, că soţia cavalerului de .Wolkenstein 
este Româncă. In vremea războiului cu Tă
tarii, acum patru ani, am avut prilej sa cu
nosc pe  cei mai mulţi din knepi de aicea. 
A  cui "fată « t e  ea oare?

— Destul ai Vorbit pentru astăzi, frule, 
aăse Anselm fără a  răspunde acestei •&-

tatul cursurilor de analfabeţi avem de a 
raporta adunării generale şi pentrucă în 
scopul ţinerii acestora am fost distribuit, 
unde ni s’a cerut, circa 1000 ex. din Abe
cedarul de I. Bota.

Primiţi, vă rugăm, asigurarea distin
sei noastre stime.

Sibiiu, în 19 Iulie 1912.
Attdreiu Bârseanu 

prezident.

p « ta  , J t m d a ţ i # i i t a  p s n t în  a j u t a r ă m  

z i a r i ş t i l o r  rcmâfil i i #  U n g a r ia “ .

Epitropia fundaţională, întrunită în şe
dinţa sa din 15 Iulie a. c. a constatat res
pective a hotărît următoarele:

I. A constatat că fundaţiunea s’a spo
rit în decursul semestrului prim al anului 
curent cu următoarele sume:
1. Interesele donaţiunii Dr. I. Mihu. K 1.069,02
2. Diverse «•ontribuiri dela particulari „ 23154
3. Venite din confereijţe publice . 1 001 80
4. Do naţiuni dela corporaţiuni „ 75
5. O acV>e de biuncă dela un aconim „ 100
0. Dcmaţiuiu de bănci . . . .  n 3.40944
7. Diverge intm~e de dtputeri . * 39‘75

Total K 5.926-55 
Starea fundaţiunii la 30 Iunie a. c. este:

1. Donaţiunea Dr. Iooc Mibu . K 20.534 42
2. Doncyiuni diverge . . . .  . 5.13587

Total K31.G70 29
II. A constatat mai departe că din se

mestrul trecut are să sc mai transpună 
fundaţiunii:

1. Venitul confercnţei dlui Dr. V. Oni- 
şor, Cluj.

2. Venitul conferenţei dlui Dr. V. Bra
nişte, Caransebeş.

3. Venitul broşurei „Misiunea Episco- 
pilor Adamovici şi Bob" de Dr. Ioan Lupa?.

După informaţiunile primite venitele 
acestea trcc preste suma de cor. 1000.

III. S’a decis ca şi în jumătatea a doua 
a anului acesta să se continue cu stăruinţă 
augmentarea (înmulţirea) fundaţiunii prin 
confercnţc, reprezentaţiuni etc., în care 
scop Epitropia se va adresa la diferiţi par
ticulari şi corporaţiuni să ia iniţiative de 
lipsă în scopul numit.

IV. Dl Dr. Valeriu Branişte a fost în
credinţat să facă paşii de lipsă ca şi su
mele adunate odinioara de „Gazeta Tran
silvaniei“ şi „Tribuna“ pentru ziarişti să

trebări. Acuma este vreme să dormi.
- Tocmai atunci întră şi Cavalerul Ul- 

rich în odaie şi călugărul, sculându-se, îi 
zise:

— Bolnavul nostru merge răpede spre 
bine dar s’a făcut din cale-afară vorbăreţ. 
Numai decât trebue să doarmă acuma. De 
aceia, fii-bun, Domnule Cavaler, de nu te 
lua în vorbă cu el, iar dacă ar vrea numai 
decât să vorbească, să nu răspunzi Ia în
trebările lui.

— Fii pe pace Părinte, răspunse Ca
valerul râzând, sunt oştean şi ştiu să îm
plinesc orbeşte poroncile celor mai mari.

Părintele ieşî, iar Ştefan, vrând ne- 
vrând, fu silit să tacă şi, de urât, s’adoar- 
mă. T re c u ră  alte două zile, în timpul că
rora puterile rănitului crescură văzând cu 
ochii, rana de la cap era aproape tămă
duită iar starea acelei dela coastă se îm
bunătăţise mult. Părintele Anselm după, 
ce îi legă rănile, spuse lui Ambrosie sa 
iasă, se aşeză pe scaun lângă pat şi începu 
să vorbească cu glasul lui încet şi blând:
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fie transpuse la fundaţiune. Având în ve
dere că suma adunată prin „Gazeta Tran
silvaniei“  e o sumă mai mare şi cu consi
derare la meritele fericitului Dr. Aur. Mu- 
reşanu, suma din chestiune s’a decis să se 
administreze şi augmenteze sub numele a- 
cestuia.

V. Având în vedere necesitatea impe
rioasă ca fundaţiunea să ajungă cât mai 
curând suma de cor. 50,000 cu care să se 
poată inactiva, şi având în vedere că de
sigur' se vor aflâ şi filantropi cari sa con- 
tribue şi cu sume mai mari în favorul fun
daţiunii, s’a decis ca sumele donate de cel 
puţin cor. 5000 să se administreze şi aug
menteze separat sub numele donatorilor 
respectivi.

VI. S’a decis să se lucreze un regula
ment prin care să se normeze modalităţile 
de ajutorare din fundaţiune şi s’au rezolvit 
diverse chestiuni administrative.

Sibiiu, Ia 16 Iulie 1912.

Dela despărţămintele 
„Asociaţiunii“.

D espărţăm ântu l Făgăraş şi-a ţinut 
adunarea în Drftguş. Subdirectorul despăr
ţământului, dl Dr. T. Popcscu din Făgaraş, 
arată în vorbirea de deschidere însemnăta
tea cea mare culturală a Asociaţiunii. Pă
rintele Solomon Făgărăşnn a ţinut o con- 
ferenţă frumoasă despre urmările rele ale 
beţiei, mai ales de rachiu. Cu acest prilej 
s’au împărţit 5 premii pentru grădinile 
de Iviţunu, cari au fost mai bine cultivate. 
Comisiunca însărcinată cu împărţirea pre
miilor a cercetat 24 de grădini. Mai bine 
lucrate au fost grădina d-nei preotese Fâ- 
găjăşan şi a doamnei învăţătoare Jurcovan, 
dar dlor au renunţat la premii, aşa că ace
stea au fost împărţite Ia următoarele fe
mei harnice din comună: 1. Ana Vruiiceanu 
premiu de 25 cor.; 2. Sofia Sam. Codrea, 
premiu de 20 cor.; 3. Rafira Petru Tatar, 
premiu de 15 cor.; 4. Maria Dumitru Ta
tar, premiu dc 10 cor şi 5. Sofia Adatn 
Hatmaghi, premiu de 5 cor.

S'au înscris 5 membri din Viştea-de- 
jos şi 6 din Drăgos, între aceştia biscrica 
gT.-or., însoţirea de credit şi Consumul, 
cu câte 10 cor., şi un singur membru aju
tător cu 2 cor.

— Mare este mulţămirea mea, fiule, c i  
te văd în sfârşit ieşit din orice primejdie şi 
îndreptându-te răpede spre o însănătoşire 
deplină. Cred că aş face rău dacă aş mai 
întârzia să-ţi împărtăşesc nişte veşti ce 
ştiu, că au să-ţi tulbure rău atât inima 
cât şi mintea. Datoria mea de preot şi de 
prieten al casei în care ne aflăm este săi 
vorbesc; n’am făcut-o pănă acum căci, în 
slăbiciunea în care te aflai, orice sguduire 
ţi-ar fi putut primejdui zilele, dar astăzi, 
când ţi-ai recâştigat puterile în mare parte, 
nu mai pot tăcea, căci aş pune în primej
die numele, liniştea, şi viitorul unei fiinţl 
ce trebuie să  ne fie scumpă la amândoi.

Ştefan se uită la el cu mirare.
In noaptea în care ţi-ai recâştigat cu

noştinţa n’ai v isa t.. .
— O, Doamne — strigă Ştefan, Maria

trăeşte!
— Da, zise călugărul, Maria trăeşte...
— O h ! zise Ştefan, de ce m’ai amăgit?,

O asemenea veste mi-ar fi grăbit îndrept 
tarea! 1 t
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D e s p ă r ţ ă m â n t u l  B u z îa ş  (B ă n a t )  şi-a  
ţ in u t  a d u n a r e a  în  S ă lă g e n i .  Ţ ă r a n ii rom ân i 

. d i n  c o m u n e le  S a c o şu l-u n g u r e sc , H it ia ş ,

. C h e v e r e ş u l-n ia r e  ş i S â rb o v a  au  v e n it  la  a- 
d u n a r e  c o n d u ş i f iin d  d e  p r e o ţ ii  ş i în v ă ţă -  

. to r i i  lo r . D ir e c to r u l d e sp ă r ţă m â n tu lu i p ă 
r in t e le  p r o to p o p  loan Pepa d e sc h id e  a d u 
n a r e a  p r in tr ’o cu vân tare , în  ca re  sp u n e , că  
d e  tre i an i nu  s ’a lu crat n im ic în  a c e s t  d es--' 

‘ p ă r ţă n iâ n t , p en tru că  nu s ’a g ă s i t  n im en i 
s ă  ţ in ă  c o n fe r e n ţe  p o p o r a le .' V ă zâ n d  fru - 

" m o su ! n u m ă r d e  R om ân i a d u n a ţi acujn , n â -  

d ă jd u e ş te , că p e  v iito r  va fi a ltm in te r i şi
- în d e a m n ă  cu  to td iu a d in su l ca to ţ i  să  îm 

b r ă ţ iş e z e  cau za  A so c ia ţ iu n ii , ca re  e  cau za  
c u ltu r ii n o a s tr e  n a ţio n a le .

D l / .  Cllirfai a b so lv e n t  d e  t e o lo g ie ,  
ca re  a s tu d ia t in G erm a n ia  în to cm ire a  to- 

' vărăştilor d e  to t  fe lu l,  arată prin  o  c o u fe -  . 
r e n ţă  în ţe le a s ă  d e  to a tă  lu m ea , d e  c e  în 
s e m n ă ta te  m arc su n t to v ă r ă ş ii le  p en tru  
în a in ta r e a  eco n o m ică  a unui p o p o r .

D l Petru Stivii. în v ă ţă to r , v o r b e ş te  d e 
s p r e  Afoeiaţiunc, ară tân d  is to r ia  în f iin ţă r ii  
e i  ş i m u n ca  d e s fă şu r a tă  d e  c e ic e  au  c o n -  
d u s-o  ş i o  con d u c .

D l (jhcnrgkc l ’iirvn, în v ă ţă to r , ţ in e  o  
c o n fe r e n tă  d e sp r e  ..Ţăranii noştri şi legă
turile dintre ei şi C'Wtlneăforii lor fireşti, 
preoţii şi învăţătorii". în v ă ţă m in te  fru- 

' în o a te  şi p lin e  "de a d ev ă r  au fo s t  c e le  sp u s e  
d e  dl P i n i i ,  c e e a c c  .s’.’i v ă /u t  şi d e  p e  f e 

ţ e l e  a so u lla to r iio r , o r ă şe n i şi s ă te n i. j
La aceasta adunare s ’.m înscris lâ  

membri ordinari (o i 10 cor. la an) şi l 'i ! 
a ju tători. j

Ce scriu alte gazete? i
„ U n ir e a “ (B la j )  d e sp r e  episcopia <>r. j

ral. r:in*fii(j/fi. N u Se p o a te  c r e d e , că  a c c -  j
la ş  C ap  al him ericei (P a p a  d e la  R o h m ), j
c a r e  n e  la u d a  pen tru  c red in ţa  şi f id e lita te .»  '
n o a s tr ă , in a c c la ş  tim p  sa  n e  fac a u r g is ită  ţ
b iser ica  şi p e  c r e d in c io ş ii ei s .i-i d ea  p rad ă  j
u n n r u n e lt ir i d u şm ă n o a se . j

N u s e  p o a te  ca S cau n u l p a p a l să  i le -  |
g r a d e z e  n<a d e  m u lt himerica c a to l ic a . cAl Ş
sh  o  fa că  u n e a ll .i  in m in i l e  u n o r  p o li t i -  j
c ia n i n e c in s t iţ i ,  lucrân d  şi d in  a sa  p a r te  !
la  n im ic irea  u n e i n a ţiu n i, ca re  a ţ in u t to t-  j
d e a u n a  la  a cea  b iser ic ii. !

N u  s e  p o a te  ca S cau n u l p a p a l să  lip -  j 
s c a s c a  d e  ju r isd ic ţ itm e  p e  trei e p is c o p ii ,
r ă p im lu - ie  p a ro h ii fără sa -i în tr e b e  şi c in - j

Ş tia m , r ă sp u n se  d o m o l m in o r itu l , j
c ă  v e s te a  cum  ca  a ceea  p e  care n ’ai în c e ta t  I 
s ’o  iu b e ş ti tr â e ş te , ar fa c e  m u l! p en tru  a -ţi 
g r ă b i în d rep ta rea , dar m ă tem ea m  că  în 
tr e g ir e a  a c e s te i  v e ş t i să  nu te  d e c  d in  n ou  
prad ă  f ie r b in ţe le i  şi a iu ră r ii. N u  te  am  
a m ă g it ,  că c i M aria p c  care  ai p lâ n s ’o  p ăn a

• a s t ă z i  ca  m oartă  e s îe  M aria . so ţ ia  O v a l e -  j
ru lu i A lb rech t d e . . .  j

- -  D u m n e z e u le , s tr ig a  Ş te fa n , am  g a -  j
s i t - o  n u m ai p en tru  a o  p erd e  in că  o d a t ă !  ;

în tâ ln ir e a  v o a stră  e s te  fa ra  în d o ia lă  j
o n en o r o c ir e , u rm ă A n se lm , că c i a re  să  re- i
d e ş t e p t e ,  p o a te  inai v ie , d u rerea  d e  o d in i-  I
o a r ă , fa c â n d u -te  să  înd uri p en tru  a d o u a  i
o a r ă  c h in u r ile  c e  f u s e s e  a lin a te  d e  v rem e . î

-  D a r  ea , cum  d e  şi-a  c ă lc a t  ju ră m in - j 
t e l e  că tră  m in e , cum  d e  m ’a u ita t  şi s ’a I 
Î n v o it  s ă  f i e  a a ltu ia ?  !

• nu -ţi fa c e  p ăca t în v in o v ă ţ in d -o . I 
n u  ş t ii câ t a su fe r it  şl prin c â te  a t r e c u t !  !

^ ar m‘"a î llrat' că nici odată nu va j 
f t  a altuia, este o femee fără c re d in ţă ! '

—  N u  ş t»  cum  o  n e d r e p tă ţe ş t i prin  i

stindu-le diecezele după placul unor oa
meni fără de Dumnezeu.

Nu se poate ca urmaşul Sfântului Pe
tru să lucreze pentru răzvrătirea unui mi
lion de credincioşi, turburându-le pacea din 
biserică şi împingându-i la fapte, ale că
ror urmări dezastruoase de pe acum se pot 
prevedea.

De aceea rugăm cu toată căldura pe 
Prea Sfinţiţii noştri Arhierei, cari şi pană 
acum şi-au făcut datoria cu vrednicie, să 
grăbească a informă pe Sfântul Scaun de 
marea primejdie, în care aceasta enciclică 
(publicaţia episcopiei maghiare) a aruncat 
biserica românească unită şi să-i atragă 
atenţiunea, că nu se pot trece dela un rit 
Ia altul zeci de mii de credincioşi, fără 
voia lor şi fără măcar să fie întrebaţi, nici 
nu pot fi daţi păstoririi unor străini şi 
scoşi din legăturile unor dieceze, în care 
s’au născut şi au trăit îndestulaţi atâta timp.

Ştiri politice din străinătate
Războiul itnlo-turc. In numărul tre

cut am dat ştirea, că Italienii au isbutit 
să cuprindă o localitate însămuată, nu prea 
departe de ţărmul mării. După ştirile so- j 
site iu urmă, biruinţa aceasta a Italieni- j 
lor va slăbi mult puterea oştirii turco-ara- j 
be. Localitatea cucerită, numita Misrata, I 
eră o pcdivă mare pentru debarcarea (co- . 
boriica din vapoară) Italienilor, căci acolo 
se gasiâ o iutarltura puternică, unde se ( 
adăpostiâ duşmanul şi navăliâ împotriva : 
Italienilor. Trupele italiene s’au grăbit să 
iniareasia Misrata, aşa ca venind Turcii 
şi Arabii, aceştia după o luptă înverşunata 
de şase ore au trebuit să se retragă. Ita
lienii vor ocupi in curând şi alte locuri în
tărite din lăuutru! ţarii, aşa că Turcilor 
şi Arabilor le va fi tot mai greu să st apro
pie de ţărmul mării.

lutr'aceea I uver-bev. sufletul trupelor 
tiirco-arabc. continuă să le înflăcăreze tot * 
mai mult împotriva Italienilor, punându-le \ 
chiar să jure, ca mai bine vor peri toţi, ■ 
<icc.it să sufere căderea Tripolitanici sub : 
stăpânirea italiana. Lucrul devine insă din j 
/i in zi tot mai greu, pentrură dinspre j 
mare nu mai capătă nici un ajutor, mai ales 
merinde- şi nmiiiţitme, iar dinspre Egipt 
iiuM le vine numai greu. Uue-ori trupele 
turco-arabe sufere chiar foame. Nu e deci 
mirare, că săptămâna trecută s’au prezentat

aceste hărnicii. Te rog, aibi puţină răb
dare şi lasă-mă să te pun în cunoştinţa 
împrejurărilor care au silit-o să iee pe 
Cavalerul Albrecht de soţ.

Văzând, că Ştefan, ameţit de această 
ştire cumplită tăcea, călugărul urmă:

- ’Ţi-aduci aminte că te aflai la tatăl 
Mariii, la knea/ul Orsat, Ia Orsăteşti pe 
Tutova, când se auzi, că Tătarii au năvălii 
în Ţara Leşască şi că de acolo sc îndreaptă 
spre Ţara Ungurească. Ţi-ai părăsit pc 
loc logodnica, schimbând cu dânsa jură
minte de veşnică credinţă şi iubire şi te-ai 
întors în grabă, ajungând în Maramurăş 
odată cu păgânii, luând parte Ia luptele

• ce s’au dat împotriva lor şi în care au fost 
învinşi. J-ai urmărit cu oastea Voevodu- 
lui Laţcu preste munţi şi ai luat parte Ia 
bătălia hotărîtoare ce s’a dat pe malurile 
Şiretului. Păgânii au iost zdrobiţi cu de
săvârşire, dar Dumneta ai fost lăsat greu 
rănit, ca mort, pe câmpul de bătălie. Tă
tarii învinşi s’au împărţit in mai multe 
drâmbe. unii apucând în sus, alţii în jos pe

la Roma, capitală Italiei, mai mulţi, frun
taşi arabi din Cirenaica (partea de răsărit 
a Tripolitaniei), ca să declare, că recunosc 
stăpânirea italiană.

Ştiri de pace Ineă se aud, dar guvernul 
turcesc ţine una, că el nu vrea să lase Tri- 
politania Italienilor, iar aceştia vreau să  
mai câştige câteva biruinţe, pentrucă cu 
atât mai uşor să silească pe Turci la înche
ierea unei păci aşa cum o doreşte Italia.

Armata italiană a făcut pănăacum 1741 
de prizoneri turci, între cari 88 de ofiţeri.

Turcia. Starea lăuntrică a Turciei de
vine tot mai încurcată. Albanezii devin tot 
mai nesupuşi şi mereu se întâmplă cioc
niri între ei şi trupele turceşti trimise îm
potriva lor. Adevărat, că păuă acum răs
culaţii albanezi au fost mereu bătuţi, cel 
puţin aşa spun ştirile din izvor turcesc, 
dar aceasta ii îndârjeşte tot mai tare, cu 
toate că guvernul ă dat ordin să fie so
cotiţi drept bandiţi, cum sunt cei greci şi 
bulgari, cari trăiesc din jaf, şi să fie orao- 
rîţi fără milă. împotriva acestei poruneji 
au protestat şi fruntaşii albanezi, cari nu 
s’au răsculat, au protestat şi deputaţii al
banezi, ba chiar şi fruntaşii turci. Toţi a- 
ccştia cer să se împlinească dorinţele na
ţionale ale Albanezilor. Mahmut Şevchet- 
Paş.i, cel carc ziccâ anul trecut, că vrea să 
facă în Albania acecacc fac guvernele un
gureşti cu naţionalităţile, a trebuit să-şi 
dea demisia (să se mulţumească) din po
stul de ministru de războiu, pentrucă a  
trebuit să sc convingă, că nici cu inijloacele 
barbare întrebuinţate dc guvernele ungu
reşti nu se poate nimici un popor.

Răscoala din a rm a ta  turccască se  
întinde tot mai mult şi cuprindc şi pe sol
daţi. La început eră vorba mai mult de  
ofiţeri nemulţumiţi cu putere« prea mare 
a partidului june-turc, aciim se vorbeşte de 
zeci de mii de soldaţi, cari îndemnaţi de 
ofiţerii lor ameninţă guvernul. Răscoala 
nu mai e numai în garnizoana dela Mona- 
stir (oraş locuit în parte marc dc Români), 
ci şi în Salonic, apoi în oraşul Smirna din 
Azia mică, unde soldaţii cer să fie duşi 
împotriva Italienilor, sau dacă nu să fie 
lăsaţi acasă.- In faţa nemulţumirii, carc 
sc întinde tot mai mult, întreg guvernul 
turc, în care partidul juue-turc avea putere, 
şi-a dat demisia.

Şiret şi Bârlad,- pustiind tot iu calea lor.
Iu oastea Voevodului era şi cavalerul 

Albrecht de Wolkenstcin, castelanul acestei 
Cetăţi cu câţiva oşteni nemţi şi cu oameni 
de strinsură din satele închinate (supuse 
cavalerilor). El, îndată după bătălie, se  
puse cu vre-o cincizeci de călăreţi în 'Jr- 
mărirea duşmanilor, pe Bârlad. Era de: 
mult prieten eu tatăl Măriei şi când, seara, 
ajunse la porţile Bârladului, auzi că o 
parte din Tătari apucase pe Tutova, în 
sus. Cuprins de o presimţire rea, cu toată, 
oboseala oamenilor şi a cailor, se puse iar - 
pe urma lor. Satele de-a lungul văii erau 
arse şi o .mulţime de trupuri sluţite de & 
nenorociţilor locuitori zăceau pe drumuri.

In revărsatul zorilor era în O rsăteşti 
şi, pe locul unde fusese satul, găsea n işte  
grămezi de dărâmături aprinse, casa knea- 
zului în flăcări, trupul lui şi acele ale slu
gilor impraştiete prin curte. Un om scă
pat prin minune de urgia păgânilor, vă
zând oşteni creştini, ieşi din ascunzătoare 
şi ’povesti cum Tătarii năvăliseră fără de:
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Am iubit doi ochi ca noaptea
i Şi-uri păr negru ea păcatul,

Pentru cari luam de-alungul 
; In o zi de cinci Ori satul.

* Dar m’a înşelat stăpâna 
' Ochilor şi m*a lăsat,

Şi abia, abia uitarea,
Rana grea o-a vindecat.

i - Acum mi-a ieşit în cale 
O blondină, ochi căprui,

* ,Şi mi-e frică ca de moarte 
Inima să i-o descui:

l-aş deschide-o, dar mi-e teamă,
Că şi asta-i mincinoasă;
Aş lăsa-o să se ducă,
Nu mă ’ndur că-i prea frumoasă.

Petru O. Orlăţanu.

Nebunul.
De Alex. Ţ inţariu .

Vreme de două zile a privit grămada 
de  ruine, lăsată de îngrozitorul foc, care 
i-a nimicit căsuţa, singurul Iui avut. Apoi 
a i  capul căzut pe piept, cu faţa galbină 
ca ccara, cu ochii închiegaţi în sânge, a în
ceput să fugă, ca şi când ar fi fost alun
gat de duhuri rele, necuratc.

Sătenii, cu milă se uitau în urma fuga
rului Ştefan Negru.

Bietul om a rămas lipit pământului 
d c  sărac, a rămas fără adăpost, numai cu 
sufletul în oase, şi cu o nemărginită şi 
omoritoare durere în inimă.

Cerul nu osândeşte aşa de greu, pe 
mulţi răufăcători şi păcătoşi, cum l’au 
osândit pe cl, om pacinic şi crcştin ade
vărat.

Ştefan s’ar fi împăcat cu aceia, că i-a 
ars căsuţa, dacă necruţătoarele flăcări ale 
focului nu ar fi stâns lumina vieţii la două 
fiinţe, lui atât de scumpe şi de dragi, pen
tru a căror fericire şi-ar fi jertfit până 
şi viaţa.

Ileana, credincioasa şi iubitoarea lui 
nevastă, împreună cu Tudorică, copilaşul

lor de un an de zile, încă au pierit în 
flăcări.

Moartea e îngrozitoare şi în cele mai 
strălucite pala te ; cum e ea însă înir’o că
suţă scundă, dela marginea unui sat, atunci 
când căsuţa, cu acoperişul, de trestie, e cu
prinsă pănă în temelie de flăcări nebune, 
cari cu nemărginită ură, cu nesaţ sălbatic, 
nimicesc tot, fără ca să se oprească vreme 
de două-trei clipite, ca să cruţe viaţa la o 
mamă, care îngrozită de durere şi groază 
îşi strânge la piept copilaşul ei scump şi 
dulce şi fără ca cineva să audă strigătele 
ei după a ju to r? . . .

Ştefan nu şi-a cunoscut părinţii. Ma- 
mă-sa a murit de mult, când el încă nu 
a ’mplihit un an de zile. După moartea 
mamei sale, tatăl-său s’a dat băuturii. Ziua 
şi noaptea numai în birturi era. Sfârşitul 
acestei rătăciri a fost, că în scurtă vreme, 
a rămas numai cu cârja de cerşetor. Mo- 
şioara lui a ajuns în manile unui Jidov, 
crâjmarul satului.

Jidovul, văzându-se stăpân pe mo- 
şioara creştinului, a închis uşa înaintea lui 
Ion Negru, care apoi, numai el ştiind 
greutatea gândurilor de'cari a fost fră
mântat, a fugit din sat, a pribegit în lume, 
fără ca să spună o singură vorbă la cineva.

Ştefan a rămas pe drumuri. Dumnezeu 
ştie ce s’ar fi ales din bietul orfan, dacă 
unchiului său nu i s’ar fi făcut milă de 
ei, luându-1 în casa Iui.

Când unchiul lui Ştefan a spus aces
tuia soartea lui Ion Negru, orfanul a plâns 
cu durere. S’a crezut de cel mai nenorocit 
copil din lume. Prietenii Iui de joc, copiii 
vecinilor an părinţi, frăţiori şi sorioare, 
numai el nu are pe nimeni, numai el e sin
gur în lume.

Când Ştefan a împlinit patrusprezece 
ani a trebuit să părăsească casa binefăcăto
rului său, ca de acum înainte singur să 
îşi câştige pânca de toate zilele. L’ar fi 
fi mai ţinut Georgc Negru în casa lui, dar 
şi el e om sărac, apoi arc şase copii.

Ştefan a mers la un bogătan din sat, 
un creştin bun, unde a slujit vreme de şase 
ani. Murindu-i apoi stăpânul, nu a putut să 
rămână Ia feciorul celui mort, care era om 
răutăcios şi răzbunător.

A mers la alt stăpân. Cu banii cruţaţi 
şi-a cumpărat o căsuţă. S’a însurat apoi 
cu o fată din sat, cu Ileana Munteanului,

fată săracă, dar cinstită şi harnică. Amân
doi au muncit din greu, adunând în fiecare 
zi câte un gologan.

La un an de zile dela împreunarea 
lor, ceriul i-a făcut părtaşi de bucuria unui 
copilaş. Ştefan şi Ileana acum erau şi mai 
fericiţi. Zimbetul îngeresc a lui Tudorică 
a deşteptat în ei dulcile fiori ale unei 
nouă vieţi mai fericite.

Intr’o zi Ştefan a mers Ia oraş, unde. 
avea treabă. Oraşul fiind în depărtare 
mare, apoi fiind vreme de iarnă, numai 
după două zile putea să se reîntoarcă 
acasă.

Ştefan, după ce şi-a isprăvit treaba la 
oraş, a plecat acasă.

Pe drum a întâlnit nişte săteni, carî 
i-au spus îngrozitoarea veste, că fără să 
se ştie -din ce pricină, i-a ars căsuţa,, 
iar sub ruinele ei au pierit şi Tudorică şi 
Ileana........

• . . . * ..................................... • • .
Ştefan, vreme de mai multe ceasuri 

a fugit fără întrerupere, lăsând în urmă-i 
ruinele căsuţei sale, în cari pentru totdea
una e îngropată fericirea lui.

La o vreme oboseala l’a doborît la. 
pământ.

Dimineaţa a apărut în toată frumu
seţea ei. Soarele, ca un glob de aur se 
ridica pe cerul curat, iar miile de raze 
sclipitoare au îmbrăţişat tot pământul.

Nişte raze se jucau pe desfigurata faţă 
a lui Ştefan, care ca deşteptat din somn, 
vreme de o clipă, cu -Ochii sticloşi s’a uitat 
la soare, apoi a început să fugă, răcnind 
înfricoşat:

— Foc! . . .  Foc! . . .  Lumea arde. . . .
Ştefan Negru a fost înebimit.

Unui aviator.

Aviator, te rog foarte,
Du pe soacra mea cu tine 
In văzduh, sus între nori, 
Doară s’a simţi mai bine. 
Căci aicca pe pământ, 
Voia nu-i aflu de loc.
In ceruri la Domnul sfânt 
Poate-a fi mai cu noroc.

Citi mu.

veste în ziua din urmă, după căderea nopţii 
.măcelăriseră bărbaţi, femei şi copii, dând 
pe urmă foc satului. Kneazul care abia 
avusese vreme să se închidă în casă, încer
case în zadar să se apere; Tătarii pătrun
seseră în întru, uciscseră pe kneaz şi pe 
slugile ce-1 înconjurau şi răpiseră pe fru
moasa sa fiică Mana. După desăvârşirea 
acestei lucrări de nimicire trecuse, preste 
dealuri, în valea Similei. Albrecht, după o 
scurtă odihnă, se puse iar în urmărirea 
lor, străbătu valea Similei pănă la gura ei, 
trecu apa Bârladului şi-i urmărî în valea 
Kinezei; tocmai preste Prut îi ajunse. Pă
gânii, mai mulţi decât creştinii, se pregă
tiră de luptă dar Cavalerul, văzând micul 
număr al tovarăşilor săi, se opri pe loc şi 
trimise Tătarilor pe unul de ai lor care ră
tăcise şi fusese prins de creştini, cu însăr
cinare să ducă vorbă precum că el nu are 
de gând să-i supere dacă ei primesc să 
înapoieze teafără, pe fata kneazului Orsat 
în schimbul unei răscumpărări băneşti. Tă
tarul se întoarse cu răspuns din partea

mârzacului că fata, fiind de o frumuseţe 
minunată, este menită să fie dusă hanului, 
dar dacă Cavalerul primeşte să-i numere 
o mie de zloţi, el este gata să i-o lese. 
Cavalerul fu silit să consimtă şi se’ hotărî 
ca Tătarii să ducă pe Maria dincolo de 
Nistru şi acolo să aştepte cu dânsa _ opt 
zile sosirea banilor. Un oştean credincios 
al Iui Albrecht fu trimis să însoţească f3la 
spre a o păzi de orice necuviinţă, iar Tă
tarii, din partea lor, trimiseră creştinilor 
ca zălog pe fratele mârzacului şi Cavalerul 
se întoarse îndată la Bârlad. Cinstea lui 
era bine cunoscută de târgoveţi, dar nu
mai cu greu izbuti să adune banii şi, por
nind din nou, ajunse la Nistru unde Tătarii 
primiră banii şi predară în mânile lui, nu
mai decât, pe Maria, teafără, dar adânc 
zdruncinată atât de oboseală cât şi de în
tâmplările grozave la care fusese faţă.

Albrecht o duse la Bârlad în casa unui 
negustor prieten Iui şi, acolo, biata fată 
fu înştiinţată de oameni, care ie cunoş
teau si se întorceau dela război, că ai că

zut pe câmpul dc bătaie şi că au văzut cu 
ochii cum te duceau la groapă.

— Şi numai prin minune n’am fost 
îngropat, întrerupse Ştefan. Numărul mor
ţilor era atât de mare încât nu se mai do^ 
vedea cu săpatul gropilor şi nevenindu-mi 
încă rândul, vărul meu Bogdan puse vracii 
(doctorii) să-mi mai cerceteze trupul, iar 
aceştia mai găsiră încă semne de viaţă în 
mine.

— Aceste se întâmplară, pe semne, 
după plecarea Bârlădenilor, aşa că ei adu
seră Mariii numai ştire despre moartea Du^ 
mitale, urmă călugărul. Pe când biata 
fată, care acuma perduse tot ce-i era drag: 
pe lume, se lupta cu jalea-i cumplită, Ca
valerul Albrecht se îngrijia ca cuvântul ce-I 
dăduse negustorilor să fie ţinut. Satul Or- 
săteşti fiind pustiit de oameni, turmele 
kneazului fiind pierite şi casa lui arsă, 
nu-i mai rămânea Mariii nici o avere, el 
trebuia acuma să. despăgubească pe negu
storii ca re . îl împrumutase cu banii răs
cumpărării din mijloacele lui şi era de-»
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După cum am spus şi în numărul tre
cut al foii noastre, o mare nenorocire s'a 
întâmplat zilele trecute în minele (băile) 
de cărbisni dela Daneby (Anglia). Nu
mărul morţilor e aproape o sută.

Regele şi regina Angliei, cari se aflau

Nenorocire în mine.
în acele zile hrtr’o'călătorie tn aceea parte 
a ţarii, auzind de catastrofă, au mers în
şişi la faţa locului, pentru a se interesa 
de cele întâmplate.

Chipul nostru de azi ne arată, în par
tea de sus, cum se scot afară din mine

corpurile oamettilor morţi. In partea- dd 
jos se vede mulţimea, care stă adunată îm 
faţa întăritorilor pe unde întră lucră-torii 
în bae. Oamenii aceştia aşteaptă cu tofiT 
ştiri asupra celor nenorociţi.

I 1 11 1_____  ___ V .." ! -—------.
parte de a fi om bogat. S’intonrse aici lă
sând pe Maria in sama negustorului Ia care 
se afla, slrinsc puţinii bani ce putu să-i 
adune şi trimise cărţi fraţilor lui, in ţar.i 
nemţească, cerâmlu-le să vândă micilc ocini 
ce le avea acolo şi să-i trimită de sârg 
(de grabă) preţul ce-1 vor putea dobândi. 
Când, după cinci luni de aşteptare, credin
ciosul trimis cu cărţile se întoarse, îi aduse 
de abia cinci suî2 de zloţi căci numai a- 
tâta se putuse prinde pe ocini. Cavalerul 
se duse la Bârlad şi plăti şase sute de zloţi 
din datorie, iar patru sute se tocmi să-i 
plătească iu patru ani, din veniturile lui 
de castelan (căpitan) al Cetăţii noastre.

Dar negustorul la care se afla Maria 
şi soţia lui murise şi fata era ameninţată 
să răiîtâie ne drumuri căci neamuri nu laveâ. 
Atunci Cavalerul, atât pentru a-i putea da 
un adăpost teafăr şi cinsteş. cât şi împins 
de simţirile deşteptate într’iiisul de fru
museţea şi de.bunătatea Măriei, o rugit să'-l 
primească de soţ. Ce era să facă biata 
fată r Era singură în lume. fară părinţi.

fară avere şi te şlia mort. Ştia că Al- 
brecht îşi jertfise tot avutul şi se osândise 
la mai mulţi ani de lipsă pentru a o mân
tui de soarta cumplită ce i se pregătea. 
Avea acuma prilej Să râsplateasfă binele 
ce i-să făcusc jertfindu-şi, la rândul ci, 
frumuseţea şi tinereţile pentru a mângăiâ 
şi a lumină bătrâneţile binefăcătorului ei. 
După ce îl puse î:i deplină cunoştinţă a 
logodnei şi a iubirii voastre nevinovate, 
primi să-i fie soţie, cerându-i numai să 
iro silească să se lepede de legea în carc 
să născuse. Trei ani au trecut acuma de 
când bătrânul meu prieten şi-a adus tânăra 
nevastă în această cetate şi de atunci nici 
cel mai mic nour n’a venit să tulbure cerul 
senin al căsniciei lor. Ea, înţelegând şi 
preţuind mărinimia şi simţirile alese ce 
deosebesc pe soţul ei, îşi devărsă la rândul 
ei comorile sufletului pentru a-i înveseli 
şi a-i infrumseţa viaţa. $i. pe lângă dân
sul, noi toţi câţi trăim împrejuru-i, tot po
porul care locuieşte pe această vaje, toţi a- 
cei cc o cunosc, se încălzesc la razele acc-

stei bunătăţi. Nu este pe împrejur durere 
caic să nu o aline, fericire la care să nu 
fi luat parte. Deşî mijloaccic lor sunt din 
cele mai restrinse, ea găseşte chip să vie 
în ajutorul tuturor nevoieşilor şi totdeauna 
e senină şi voioasă. Pentru Albrecht orice 
dorinţă a ei este o poroncă, ori ce zice 
sau face este sfânt, dar ea nu ştie ce este 
o toană femeiască şi când cere, cere nu
mai pentru alţii. (Va urma.)

„Foaia Poporului" cu num ărnl »e 
ifLă de vânzare în  Sibiiu — în tot decur
sul săplămânei — la A dm in istra ţia  foü , 
strada Măcelarilor Nr. 12, precum şl ta  
trafica şi prăvălia de ziare L. v. Németit 

;ln strada Turnului (Saggasse) Nr. 12, iac 
pentru partea de sus a oraşului în trafica 

prăvălia de ziare H. F rank , strada Ci»- 
a 5 di ei Nr. 36.

Localul1 de în t ru n ire  al Româniîon 
din Sibiiu şi ju r este Restaurantul Bröte, 
nr promenada Bretter, unde se află mân» 
ciri şi beuturi bune şi ieftine. >
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Poezii poporale.
; Din Mărginime.

Foaie .verde ruptă *n cinei,
E plin codrul de voinici,
La iot bradul patru-nnei.
Dar la bradul cel mai mare 
Zace-un haiduc de lingoare 
Cu mândruţa la picioare:
— „Mor badiu meu ori te scoală,

• -Ori îmi dă şi mie boală". —
— „Atunci mândro m’oî scula 
Când tu mie îmi vei da 
Mure negre din pădure,
Apă rece din Dunăre,
Sloi de ghiaţă din ţărmure“ .
— „Mure negre acum inilor,
Că nu-i luna lui cuptor,
Sloi de ghiaţă s’o topit,
Apă rece s’o ’ncălzit!“

, — „Nu ştii mândro ce să ’ncepi, 
Mare eşti puţin pricepi,
Mure negre ,’s ochii tăi,
Sloi de ghiaţă *s braţele 
Apă rece*i gura ta!“

VI.
Frunză verde lemn uscat 
Aseară ’n cas’ am intrat 
Cu sumanu ’mbăierat 
jŞi negm de supărat,
Da măicuţa m’o ’ntrebat:
— „Ce-mi -eşti fie supărat,
Ori te-o nins, ori te*o plouat ?“
— „Nu m’o nins, nu m’o plouat, 
Dar mândruţa m’o lăsat“ . 
Frunză verde foi din crâng 
Maica-’mi pune să mânânc,
Lapte dulce cu păsat
.Şi-mi vorbeşte 'nduioşat:
„Nu te supăra băiete,
Că-i lumea plină dc fete".
Eu m’ai rău mă supărai 
.Şi din gurii cuvântai:
— „Mamă câmpu-i plin dc flori, 
Lumea-i plină de feciori,
Cerul încâ-i plin de stele
Şi mai mari şi mărunţele,
Dar nici una nu-i ca luna 
Dc mândră, dc luminată,
Astfel nu-i pe lume fată,
Cum a fost mândruţa mea“ .

VII.
Mă duc la maica să plâng,
'Maica ’mi pune să mănânc,
O  felioară dc pâne 
Cu vrc*o câteva măsline.
Eu mănânc şi mai rămâne. 
Maica-mi ştie inima 
Că iubesc pe cineva.
Da eu cum să nu iubesc 
Că şi muntele că-i munte 
încă are doruri multe,
.Şi dealul pe care-I sui 
înverzeşte ’n vremea lui.

VIII.
Cucuie cu peană murgă 
Mută-ţi cuibul dela strungă,
C’oi veni odată beat 
Şi-i găsi cuibul stricat

La tulpina unui nuc 
Cânt’un blăstămat de cuc.
Eu zic cucului să tacă,
Da el cântă de mă sacă.
. _ 'Maria Cunţan.

Sîbins, ^!i Iul Ie n.

Vlaicu la Lugoj.
După zborul dela Arsd, Vlaicu a p?c- 

cât la Lugoj, unde_ în :ă a zburat Durniueca 
trecută în 21 Iulie n.

In faţa unei mulţimi de vr’o 6000. 
de oameni, vrednicul .fiu al neamului no
stru plutia in văzduh ca^o. pasăre măia
stră, iar Bănăţenii noştri, veniţi la Lu
goj din toate părţile, ii priviau cu drag.

Cu acest prilej au vénit la. Lugoj toţi 
fruntaşii români din partea locului, pre
cum şi foarte mulţi ţărani. Pentru Bănat 
înseamnă foarte mult a se strânge la o- 
laltă la 6000 de persoane, mai cu seamă 
îo anul acesta, când preste Bănat au dat 
atâtea furtuni şi potopuri. Cu toate acestea 
au venit dela Caransebeş, Orşova, Timi
şoara, Panciova, Buziaş, Crcova, Vârşeţ, 
Radna, Ilia, precum şi o mulţime de ţă 
rani de prin 1oate comunele din jurul Lu
gojului.

Vlaicu a zburat la Lugoj în aer 41 de 
minute, ridicându-se pană'la o înălţime de 
400 metri, iar drumul cât a zburat el în
coace şi încolo în aer, în cele 41 minute, 
face la olaltă vre-o 75 de chilometri.

Când s’a dat jos, îndrăzneţul aviator 
a fost aclamat furtunos de mulţime. In 
mijlocul unei bucurii de nedescris, o fetiţă 
a dlui advocat Dr. G. Dobrin, îmbrăcată 
în costum naţional, a predat lui Viaicu o 
frumoasă cunună de Jauri tic argint, pe care 
era scris: Lui Vlaicu, cuceritorul văzdu
hului, — Femeile române'din Lugoj, 1912.

Luni dimineaţa aviatorul nostru iubit 
a plecat preste Ilia ta Hütcg. Aici zboară 
Duminecă acum in 28 Iulie n. c.

Aviz. Aducem la cunoştinţa acelora, 
cari ineà rt'c.u rein vil abonamentul pe ju~ 
mùtatea a ti oua a anului, cit din săptă
mâna aceasta încolo le oprim (caia.

Cine doreşte a avea foaia fi pe mai 
departe, biru'voiascâ a trimite preţul abo~ 
namenlului, care şi aşa e o tui dc ieftin, 
cum mai ieftin râd că se poale gândi, 
luând în considerare mărimea foii pre- 
eum şi acera câ in decursul timpului toate ' 
s'au scumpit.

Fraţii  din Ţară Ia noi. De câteva 
săptămâni încoace prin oraşul nostru Si- 
biiu vedem o seamă de persoane străine. 
Intre acestea partea cea mai mare sunt 
fraţi de-ai noştri din România, cari vin cu 
dorul ca să vadă cum o ducem şi cum trăim 
noi pe aici. ;Ei caută apoi să visiteze in- 
stituţiile noastre româneşti şi tot ce e mai 
de seamă de văzut in Sibiiu. Unii ne în-i 
treabă unde e catedrala (fraţii din Româ
nia ii zic A\itropolia, ca la cea din Bucu
reşti), alţii întreabă unde e muzeul cel ro
mânesc (adecă al „Asociaţiei“ ), iar cei cari 
cunosc m ai. bine stările politice dela noi 
întreabă de cimitirul unde e înmormântat 
George Bariţiu, Dr. loan Raţiu şi alţi lup
tători ai noştri.

Mai zilele trecute elevii dela liceul 
(gimnaziul) superior din Râmnicul-Sărai au 
vizitat, în frunte cu profesorii lor, mor
mântul răposatului Dr. Ioan Raţiu. Iar în 
aceste zile dl proprietar Georgescu şi 
doamna din Piteşti, au depus o frumoasă 
cunună de flori pe mormântul acestui vred
nic luptător al Românilor şi fost preşedinte 
al partidului naţional român.

D ar frumos. Dl D. Alarinescu-Bra- 
gadiru din Bucureşti a dăruit pentru c.m-. 
tina şcolară din Braşov 600 lei.

-f îacob Macavei, vicarul gr.-cat. al 
Făgăraşului, a încetat Vineri seara din via
ţă în etate de 59 ani. '

A sen tarile  în  comitatul Sibiiului 
se vor ţinea.în zilele următoare: In cercul 
Mercur» la 12, 13, 14 şi* 16 August; al 
Sebeşului la 26, 27, 29 şi 30 August; al 
Cisnădiei la 2, 3 şi 4 Septemvrie; al No- 
crichuîui lâ 9 şi 10 Septemvrie; în cercul 
Sibiiului la 12, 13 şi 14 Septemvrie, iar în 
oraşul Sibiiu la 16, 17 şi 18 Septemvrie 
st. n.

Logodnă. Dl Dumitru 1. Popa, can
didat de preot din Sălişte şi d-şoara Au
relia Muntean din Lipova —• logodiţi. — 
In schimbul anunţurilor obicinuite, logod
nicii au dăruit 10 cor. pentru fondul ziari
ştilor români. — Sincere felicitări!

U niform ă nouă pentru  elevii dela 
liceul rom ân  din Braşov. Direcţiunea ve
steşte, că toţi elevii din clasele a cincia 
pănă la a opta dela liccul român vor tre
bui să poarte uniformă şi chipiu (şapcă) 
după modelul întocmit de dirccţiune. Ccice 
au uniforma veche, o mai pot purta un an.

Exam ene anuale în  Lugoj. Ni se 
scrie: In 8, 9 şi 10 Iulie st. n. s’au ţinut 
în Lugoj examenele anuale sub conducerea 
dlui protopop Dr. Gr. Popovici, pe lângă 
obţinerea dc rezultate foarte mulţumitoare. 
La ultimul examen ţinut a treia zi, — era 
tocmai clasele IV, V şi VI de băieţi, con* 
duse dc învăţătorul C. Liuba, — Prea 
Sfinţia Sa, episcopul nostru MLron, cnrc era 
în călătoria sa spre Topliţa-Română intr’o 
afacere familiară, — asistând La examen 
a pus potrivite întrebări elevilor, ca şi a- 
cum 21 dc ani, când era dascăl în Orăştie. 
P. S. Sa a dat frumoase poveţe elevilor. 
A apreţiat apoi în mod binevoitor lucrurile 
de mână ale elevelor expuse în şalele dc 
învăţământ, constatând cu bucurie, că Jn 
executarea lor se observă plastic şi mo
tive româneşti. L ■ •

Vineri în ziua sfinţilor apostoli Petru 
şi Pavel, tlupă rugăciunea dc mulţumită 
din biserică, tinerimea a fost condusă dc 
corpul învăţătoresc în sala cea mare a nou
lui edificiu şcolar, unde diaconul-învăţălor 
senior, dl George Joandrea, în numele cor
pului didactic şi în faţa numărosului pu
blic asistent a ţinut un însufleţitor dis
curs ocazional de încheiere, plin de învă
ţături morale, pedagogice şi educative, ce 
a emoţionat inimile ascultătorilor.

Coresp.

Cal furat.  La târgul dela Arpaşul de 
jos din 6 Iulie st. n., în timp de noapte 
s’a furat un cal alui Dionisie Preda djn 
Sălişte. Semnele calului sunt: coloare nea
gră deschisă cu o pată mică albă în frunte 
şi cu o pată sură deasupra coadei. Află
torul va fi bine premiat.

A lt cerşitor bogat. In Marburg (Au
stria) a murit cerşitorul Ungur Geza Nar- 
yaza. In locuinţa Iui sărăcăcioasă s’au gă
sit 150 mii de coroane în aur, bancnote şi 
hârtii de stat. De mult trăia numai din 
cerşit şi nimeni nu bănuia, ce avere mare 
are.
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O fundaţiune pentru meseriaşi. Dl 
Ioan Vulcu, mare comerciant în Orăştie şi 
soţia d-sale, d-na Adelina, au făcut o fttn- 
daţiune de o miie 'de coroane pentru Reu
niunea meseriaşilor români din Orăştie. 
Din venitul acestei fundaţiuni se vor da 
ajutoare la învăţăcei meseriaşi. ~

Jertfă pentru şcoală şi biserică. O 
pildă strălucită de jertfă pentru şcoala şi 
biserica naţională ne dau Saşii din Motiş- 
dorf (comitatul Târnavei mari). Cu toate 
că sunt numai 609 suflete, au cheltuit în 
timpul din urmă 23 mii de coroane pen
tru şcoală şi casa parohială, afară de aceea 
plătesc pentru şcoală şi biserică în fiecare 
an un arunc dc 4320 cor.!

învăţat englez la fraţii din Mace- 
idonia. învăţatul profesor dela universita
tea engleză din Cambridge a petrecut trei 
ani dearândul în comuna românească Sa- 
marina din Epir (Turcia), unde a învăţat 
aşa de bine limba românească cum o vor
besc fraţii noştri din Turcia, încât crezi, că 
e Român. El cercetează multe sate româ
neşti de-acolo, căci vrea să scrie despre 
istoria şi limba Românilor din Turcia.

Omorîţi de maşina dc treerat. In
comuna Turkeve (Ungaria) fierarul Totli 
scotea in stradă o maşină dc treerat, în 
carc focul nu eră stins. Abia eşise din 
curte, şi cazanul maşinci explodă omorîud 
pe ferar şi pe un ţăran, şi rănind pe alţi 
zece foarte greu.

împăratul Wilhclm şi muncitorii.
Copiii dela oraşe mari sunt foarte lipsiţi 
dc aicr curat, fiind casele foarte mari şi 
dese, cu-curţi mici. Mai ales în casele, 
unde locueşte sărăcimea, lipseşte şi soa
rele. Afară de aceea sărăcia c mai gro
zavă in oraşele mnri, aşa că sunt mulţi 
copii, cari abia au o bucată de pâne pe zi. 
Nu c deci mirare, că la oraşe vedem copiii, 
chiar şi ai oamenilor cu stare bună, având 
feţe ofilite, mulţi slabi şi piperniciţi. îm
păratul Wilhclm al Germaniei a dat ordin 
să sc construcască lângă Marca-Baltică o 
casă frumoasă cu grădină mare. In casa a- 
ceasta se va adăposti, timp de 5 0 luni, in 
fiecare lună câte 150 de copii dc-ai lucră
torilor dela oraşe. Conducerea acestei case 
a primit-o d-şoara Kirschner, fata fostului 
primar al Berlinului.

Sinucidcre. In Vinda (Ghinda, comi
tatul Bisttiţa-Năsăud) s’a spânzurat un 
moş de 80 de ani de supărare, că i-a mu
rit nevasta, bătrână şi e a . . .

Carnea de câne. Atâncarea de came 
de câne se răspândeşte tot mai mult în 
Germania. Pănă acu» erau cunoscuţi ca 
prieteni mari ai cărnii de câne Chinezii, 
cari îngraşe anume câni pentru a-i mânca 
apoi. Acum i-a apucat şi pe Germani pofta 
după astfel de carne. Numai in Saxoni» 
(un regat în Germania, dela Boiiemia spre 
meazăuoapte) s’au taiat în anul 1009 cinci
zeci de mii de câni. In Germania sunt mă
celari, cari vând numai carne de câne.

Năpastă. In comuna Nevoieş (comi
tatul Hunedoarii) şi-a ţinut despărţământul 
Asociaţiunii adunarea. Oamenii, ca să-şi 
arete dragostea, au primit pe oaspeţi cu 
împuşcături de treasc. O piuliţă nu s’a 
aprins. Atunci ţăranul Ion Muntean s’a 
plecat preste ea, să vadă ce e. In momen- 
tul acesta s’a descărcat treascul sfărâmând 
capul nenorocitului.

' Tifosul (lingoarea) a isbugnit în ora
şul Muncaciu. Intr’o singură zi au murit
7 oameni.

Manevrele cele mari. La manevrele 
cele mari din Ungaria de^meazăzi vor Lua 
parte trupe din următoarele corpuri de ar
mată: Sibiiu (din Transilvania), Timişoara 
(Bănatul), Budapesta (pusta) şi Caşovia 
(partea de meaz’ănoapte a Ungariei). Vor 
fi deci concentrate aproape 120 batalioane 
de infanterie, 95 escadroane de husari, 2S0 
de tunuri şi 150 secţii de mitraileze (puşcă- 
tun). Se vor întrebuinţa şi multe baloane 
şi aieroplane. După cum am mai spus, 
conducerea manevrelor e în manile Arhi
ducelui Francisc Ferdinand, moştenitorul 

. tronului.

^ F oaTa  p o p o r u l u t ”
cea mai veche, mai bună şi mai ieftină* 

foaie pen tru  poporul nostru.
Cuprinsul ei, foarte bogat şi variat, 

este anume întocmit pentru trebuinţele ţă
ranului român.

Numeri de probă se tr im it la ccrere 
ori-cui gratis.

Abonarea sc poate face cu începutul 
fie-cărei luni şi costă:
Pe un an întreg 4 cor. 40 bani
Pe o jumătate dc an 2 „ 20 „
De acum pănă la Anul-nou 2 „
Pentru ţările străine II „ anual

Lăţiţi deci „Foaia Poporului"  preste 
tot locul, ca astfel să o putem face şl 
mai bună!

Abonaţii cei noi primesc în  cinstc şi 
partea romanului „Cu paloşul“ , carc s’a ti
părit pănă acum în foaie.

FOAIA POPORULUI

O nouă ciocnirc dc trenuri s’a în
tâmplat la Denvcr, iu Statele-Unite ale A- 
mcricei-de-Nord. In urma acestci ciocniri 
au fost 13 morţi şi 25 răniţi greu.

Latltam, aviatorul, omorât dc un 
bivol. Lathatn a fost unul dintre cei mai 
îndrăzneţi aviatori (zburători) francejii. 
Trecea preste marc din Franţa în Anglia şi 
nici că-i păsa, prccuin nu-i pasă rijei de 
vânturi, nici de depărtări. Adevărat, că 
eră foarte bogat, aşa că nu-i păsa, dacă 
se strică maşina, căci uşor îşi cumpără 
alta (el de altminteri nu inventase sau is
codise nici un aicroplan). Sătul de zbo
ruri, s’a dus în pădurile Africei să vâneze 
feară. Aici a dat preste un bivol sălbatic. 
A împuşcat în el, dar nu l-a nimerit. Bi
volul s’a repezit la el, l-a luat in coarne, 
l-a aruncat în sus şi dupăce a căzut la pă
mânt l-a zdrobit cu picioarele.

Regele Afuntcnegrului acuzat de lă
comie. Cel mai nou regat, al Muntenegru- 
lui, abia e cât un comitat mai mărişor dela 
noi, iar numărul locuitorilor e cu mult mai 
mic decât al Bucureştilor de pildă. Nu e 
deci mirare, că principele, acum regele 
Muntenegrului, â plecat la — cerşit, pen- 
truca să-şi poată susţinea cinstea de dom
nitor şi să poată împăca trebuinţele pen
tru armată ale ţării lui. El primeşte ajutor 
anual dela Austria, dar mai mult dela Ru
sia. Accasta din urmă i-a dat dela 1878 
păna 1> 1902 preste 100 milioane de co
r o a n e . Di: a  cum spun nişte miniştri mun- 
tciic^riîw fugiţi la Petersburg, pentrucă 
s’au resvrătit contra regelui lor, acesta n’a 
întrebuinţat banii pentru ţară, ci i-a băgat 
în buzunar. Din cauza aceasta e mare 
zarvă la curtea împărătească din Peters
burg, ‘capitala Rusiei.
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Poporaţiunea Austriei. ’ După ren 
cenzământul dela 31 Decemvrie 1910, î* 
Austria sunt 27 milioane 963 mii 872 lo
cuitori, adecă aproape 28 milioane. Numă
rătoarea nu s'a făcut după limba maternă, 
ci după limba, pe care o vorbeşte fiecare 
mai mult. Astfel s’au aflat aproape 10 mi
lioane Germani, 6 milioane şi jumătate 
Cehi, aproape 5 milioane Poloni, 3 mii. şi 
jumătate Ruteni, 1 milion şi un pătraiv 
Croaţi şi Sloveni, 784 mii Italieni, 275,115 
Români şi 11 mii Maghiari (Români şi Ma
ghiari în Bucovina).

Un cocoş păzitor de curte. Unui 
ţăran dintr’un sat de lângă Liibeck (Germa
nia) îi fura cineva în fiecare dimineaţă ouăle 
ouate proaspăt de găinele lui. Vr’o pisică 
sau alt animal nu putea fi, căci i-se furau şjl 
alte lucruri. Şi-a adus doi câni de curte, 
dar înzadar. Plângându-se într’o zi cumna
tului său, acesta i-a împrumutat un coco$ 
mare şi frumos, zicând, că să-l pună în co-* 
teţul, unde ouă găinile. Erâ vorba de uo. 
cocoş dresat (învăţat) să sară în obrazul 
oricărui străin s’ar fi apropiat de el. Ia 
dimineaţa zilei următoare ţăranul păgubaş 
a fost trezit de strigătele şi vaietele 
unui om. Alergă iute afară, unde, în faţa 
coteţului, găsi pe un om in luptă cu co
coşul, care-i făcuse cu ciocul câteva găuri 
în obraz şi-l umpluse de sânge. Erâ un ti
călos vestit de leneş, care-şi luâ ouăle pen
tru papară din curţile oamenilor. Hoţul * 
fost dat pc mâna jandarmilor.

Unde te duc neam urile . Ioan Fur
nică din Braşov c un văduv de 65 de ani, 
pe care neamurile fostei lui neveste nu-l 
mai slăbiati cu cereri pentru împrumuturi 
de bani. Ca să se scape odată de cerşi- 
toria rudelor, se pică intr’o noapte cu ceara 
dc sigilat pe pântece, apoi eşi in curte stri
gând, că l-au călcat tâlharii. A şi venit po
liţia la faţa locului, dar căutând urme prin 
curte, n’au putut găsi nimic, cu toatecă eră! 
noroiu (tină), căci plouase. Luându-1 de 
scurt, cl a mărturisit, că singur şi-a făcut 
rănile şi a iscodit povestea cu tâlharii, cari 
l-ar fi jefuit dc 2850 cor. A făcut asta, ca 
să scape de neamurile cerşitoare.

Ticăloşii din America. Oricât dc 
multă ispravă zic Americanii că au făcut 
in industrie, oricât se laudă ei cu liber
tăţile lor, nicăiri nu e atâta lume stricată 
chiar între judecători şi poliţişti, ca acolo.
In Statele-Unite e oprit jocul de cărţi 
dc noroc, dar pentru aceea chiar în 
New-York sunt o mulţime de case de joc 
de cărţi, unde e vai de celce apucă în ele. 
Despre tâlhăriile, cari se fac acolo, ştie 
poliţia, dar fiindcă e plătită de tâlhari, 
tace. Un jucător jidan, Rosenfeld, a vrut 
să dea de gol poliţia. Atunci aceasta a pus 
nişte mişei să-l împuşte, ceeace s*a şi în
tâmplat.

Vrednicia ofiţerilor socotită dupâ 
avere. Comandantul regimentului de hu-. 
sari de gardă al Ţarului Rusiei a primit 
în regiment un ofiţer, care nu prea e bogat, 
aşa că n’ar putea duce viaţa destrăbălată, 
pe care o duc ceialalţi ofiţeri, toţi din fa
milii bogate. Ofiţerii aceştia, cari cred că; 
vrednicia soldatului se măsoară după su
ma mai mare sau mai mică a banilor arun
caţi pentru destrăbălări, s’au mâniat rău  
şi 23 dintre ei au demisionat (s’au mul-, 
ţumit) din armată. Cu astfel de ofiţeri 
nu e mirare, dacă Rusia a păţit ruşine în. 
războiul cu Japonia.
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O nenorocire  lângă Făgăraş. Gene-
■ ralul Marenzi, care venise să supravegheze 
deprinderile militare ale honvezilor, cari se 
fac în părţile Făgăraşului, era într’o tră
sură cu locotenentul Szabo. Caii dela tră
sură s’au spăriat, pornind în goană nebună 
pe drum. Înspre ei veniă un car cu petriş. 
Fiind drumul îngust, aşa că nu se puteau 
feri de o ciocnire cu carul încărcat, amân
doi ofiţerii au sărit din trăsură. Locote
nentul n’a păţit nimic, dar generalul s’a 
rănit rău, fără să-şi fi rupt însă ceva. Vi
zitiul (cocişul) s’a ales însă cu mai multe 
frânturi de oase când s’au ciocnit trăsura 
cu carul. Şi trăsura, şi carul s’au sfărâ-

• mat cu totul.

Iară puşca! învăţătorul maghiar Ta- 
tics din Csoka a plecat la o vânătoare de
— vrăbii. Puşca er;t încărcată cu alice. Uni-

1 blând fără grije cu ea, s’a descărcat şi ali
cele au rănit pe nevastă-sa, o femeie nu
mai de 17 ani. In răni au întrat şi bucăţi 
din materia, din care eră făcută haina, Ur
marea a fost, că bietei femei i-s’a otrăvit 
sângele şi ea a murit.

Ciuma s’a ivit în insula Portorico 
(spre ineazăzi deia Statele-Unite din Amc- 
rica-de-Nord), unde'în puţine zile au murit 
21 din 34 bolnavi. Ea s’a răspândit şi pe 
alte insule de-acolo. E temere să nu a- 
jungă în Statele-Unite.

Copiii şi focul. Femeia unui lucrător 
din Budapesta şi-a trimis copilul ei de 
şapte ani în pivniţă, să aducă ceva. Băia
tul avea o lumânare aprinsă. Din nebă
gare de samă a ajuns cu lumânarea prea 
laproape dc nişte aşchii dc rindea (gelău, 
Itobăi), cari s’au aprins numai decât, aprin- 
zând şi hainele de pe copil. TotHl simţi 

. mirosul de fura şi alerga în pivniţă, unde 
•găsi copilul ameţit. Nu ajunsese insă a-
• fără cu bietul băiat, şi acesta muri.

Isprava unui taur. Văcarii, cari pă- 
zinti o ciurdă de vaci lângă Braşov, au ve
nii la loan Drăghici, proprietnrul taurului 
din ciurdă, sli-i spună, că taurul a început 
să se ia după ei. Drăghici s’a dus afară 
la ciurdă, dar apropiimlu-se dc taur, acesta
l-a trântit la pământ şi a început să-l lo- 
vcnscă cu coarnele. Bietul om a mai avut 
atâta putere, ca să-şi scoată briceagul şi 
să-l împlânte de câteva ori în botul tau
rului, care s’a spăriat şi l-a lăsat pentru 
moment în pace. Drăghici s’a târît cu mare 
gjeutate sub un podeciu. Norocul lui, căci 
taurul începuse să-l caute. Mai târziu au 
dat nişte oameni preste el şi l-au dus la 
<spital, unde zace greu bolnav.

Doi copii crescuţi îm preună. In 
Vilbel (Germania), o femeie a născut 
două fetiţe, ale căror capete sunt crescute 
împreună, aşa că ele nu se pot vedea nici 
odată. Se pare însă, că fiecare îşi are 
creerul său, căci când doarme una. ceea- 
laltă priveşte în toate părţile. Medicii nu 
îndrăznesc să le despartă capetele prin o 
tăietură, fiind lucrul jicesta prea gingaş. 
Dje altă parte spun, că aşa împreunate nu 
vor putea trăi mult.

Aur şi arg in t scos din fundul mării.
»Cu prilejul unui vifor se scufundase în Ca
nalul Mânecei dintre Anglia şi Franţa un 
vapor încărcat între altele şi cu rude de 
aur şi de ■argint în valoare de preste 8 mi
lioane coroane. Nişte scufundători au scos 
comoara aceasta după o muncă de nouă  ̂
-îăptămâni.

„FOAIA TOPORULUI"

O nenorocire m are s’a întâmplat în 
gara din Marovozoff (Rusia). Vre-o sută 
de ţărance plecaseră la o mănăstire-să se 
închine. Nefiind loc în sala de aşteptare, 
ei: s’au adăpostit preste noapt«^— trenul 
pleca dimineaţa — într’uh şopron şi două 
vagoane. Preste noapte s’au aprins şopro
nul şi cele două vagoane. 69 dintre bietele 
femei au perit în flăcări.

A bonaţi noi la „Foaia Poporului"
se primesc cu începutul fiecărei luni. Toţi 
aceia, cari abonează acum „Foaia Popo
rului“ , primesc în cinste partea din 
foaie a romanului „Cu paloşul“ de când 
s’a început publicarea Iui, adecă dela 
Nr. 52 din 1911 încoace.

Facem cunoscut, că cine nu primeşte 
vr’un număr din foaie să reclameze în
dată la postă, sau la noi cel mai târziu Ic
2—3 zile după aceea. Iar nu după săp
tămâni, când nu mai avem acei numeri.

Cine n’ar avea .partea romanului „Ca 
paloşul“ complet, dela început, să ne scrie 
acum pănă mai avem. Bine înţeles, e da- 
torinţa fiecăruia, ca să-şi grijească foile 
din cât se poate. In viitor nu vom mai 
putea trimite nici din acestea aşa multe. 
Iar cine nu ceteşte toate foile, acela nu v* 
putea înţelege cum se cade acest romár 
istoric atât de interesant şi frumos. Ori 
jiţi, deci, partea foii cu romanul I

Scufundarea unei bărci. Pe lacul 
Boden (între Germania, Şviţera şi Aus
tria), viforul a surprins o barcă cu 11 oa
meni, mai ales femei, răsturnând-o. In 
ajutorul scufundaţilor au alergat mai multe 
bărci, dar numai unul a fost scăpat, ceia- 
lalţi s’au înecat.

Măcelul dela Lena.’ Astăprimăvară 
am fost dat şi noi ştirea, că un căpitan a 
dat ordin să împuşte o mulţime de lucră
tori dela minele de au r dc lângă Lena 
(Siberia rusească). S’a í.v.iit cercetare şi 
acum s’a aflat, că acest căpitan a fost plă
tii de societatea de mine sa i;:ipuşte pe cei 
•100 de lucrători. Căpitanul a fost dat in 
judecată.

Sufragetele, femeile făiărăi din An
glia, au încercat in Dublin, capitala Irlan
dei, unde se dusese prim-miiiistrul englez, 
un atentat împotriva lui. O nebună de- 
accstea au aruncat un topor in trăsura, în 
care se află prim-ministrul, nevastă-sa şi 
secretarul său. Acesta a lost rănit. Mul
ţimea eră să sfârticc pe femeie descreerată 
de n’o scăpa poliţia. Seara, Ia teatru, o 
altă nebună dintre sufragete a vrut să dea 
foc lojei (despărţiturii) din teatru, unde 
erâ prim-ministrul. Ea voia să strice plă
cerea oamenilor. A fost arestată.

O m or. Pe muntele Peatra-albă (co
mitatul Sibiiului) a fost găsit un cadavru 
(un om mort). Eşind o comisiune Ia faţa 
locului, s’a constatat, că mortul erâ Gligor 
Popa. Intr’o ceartă fusese ucis de Ion Ră- 
duţiu din Jina. Ucigaşul a fost arestat.

Un doctor mincinos. In Budapesta 
a fost prins un înşelător cu numele St. 
M a g y a c ,  care făcea pe doctorul şi a înşelat 
o mulţime de oameni. Fiind mulţi proşti, au 
crezut în laudele plătite, pe cari le publica 
în gazete, aşa că a făcut cu banii dela ei
o avere mare. Totodată s’a constatat pănă 
acum, că din cauza medicamentelor (lea
curilor) lui au perit preste 30 de oameni. 
El e arestat şi poliţia cercetează după alţi 
nenorociţi căzuţi în ghiarăle lui.

TV:;.' 9

Cânii poliţieneşti se dovedesc to€ 
mai buni pentru a da de urma celor fugiţi- 
Fată unui om bogat din Berlin cetise Ct 
mulţime de cărţi pline de prostii, în loct 
să-şi vadă de lucru în casă şi să cetească! 
cărţi folositoare. Cele cetite o înebuniseră,. 
aşa că într’o zi plecă de^acasi, ca să trăea- 
scă în lume, cu toatecă erâ numai de 1I& 
ani. Din apropierea Berlinului trimisese 
şi o scrisoare cătră părinţi, rugându-se de: 
ertare, pentmcă a fugit. Părinţii cerură. 
ajutorul poliţiei. Nişte poliţişti au plecat, 
împreună cu un câne de poliţie, să o caute. 
Aflând, că au mâncat la un om din apro
pierea Berlinului, s’au dus acolo, au pus 
cânele să adurmece scaunul, pe care şe
zuse fata, apoi s’au luat după el. Ei att 
şi găsit fata într’o pădure.

C arnea  de vită bolnavă iară a prici
nuit boală şi moarte Ia o mulţime de oa
meni. Un măcelar din Haj (Austria) *; 
tăiat o vacă şi a vândut apoi carnea p e  
preţ eftin la oamenii din sat. Toţi ceice 
au mâncat din carne, vre-o şaptezeci d e  
persoane, s’au bolnăvit greu şi încă în ziui.- 
cea dintâiu au murit doi oameni mari ş l  
doi copii. Măcelarul a fost arestat.

C ondam nări la m oarte . Am fost da t  
ştirea, că marinarii de pe o corabie d e  
războiu din portul rusesc Scvastopol s*au 
răsvrătit. Răsvrătirea a fost înăbuşită ş* 
zece dintre ei au fost tondamnaţi la moarte^ 
iar cinci la muncă silimrâ iu Siberia.

F u rtună  îng roz itoare  (uragan) a& 
bântuit in statul Mexico (intre Amcrica- 
dc-Nord şi cea dc mea^ări). Multe oraşer 
au fost dărâmate, preste două mii de oa
meni omoriţi.

N um ărarea  ciasurilor. In Italia 1101 
numără cinstirile dela unu după oiiczuf 
nopţii pănă la 12 la ameazi şi dela u n »  
după niii ea zi pănă la miezul nopţii (la 12 
noaptea), ci dela I pănă la 24, aşa că ei 
n’au de două ori ciasul 1, 2, 3 ctc. In Au
stria, consiliul căilor ferate a cerut delx 
ministrul căilor ferate să se introducă nu
mărătoarea ciasurilor dela 1 pănă la 24. 
Pentrtică e greu, ca intr’o ţară să se nu
mere într’un fel, iar în ceealaltă altmin
teri, s’au adresat şi direcţiunii căilor fe
rate din Germania. Aici însă nu vor s £  
primească numărătoarea aceasta, căci, zice 
ea, ar trebui să se introducă numărătoarea 
aceasta şi în comerciu şi pretutindeni, ceea. 
ce s’ar putea face, numai dacă s’ar învoî 
toate ţările. In modul acesta, trenurile vor 
plecă şi de-aici înainte tot numai dela t: 
pănă la 12 şi nu la ciasurile 17, 20 satt 
chiar 24.

Pocăinţă  în tâ rz ia tă .  In Argentina: 
(America de meazăzi) a murit nu de m nlt 
un proprietar marc de pământ, cu num ele  
Sandegiacomo. EI emigrase înainte cu 3 0  
de ani din Austria. Pe patul morţii a măr
turisit, că el a omorit, înainte de-a fug i  
Ia America, pe primarul din Camen. A- 
tunci fusese arestat un nevinovat, care a  ş i  
fost condamnat la spânzurătoare, dar împă
ratul l-a ertat de pedeapsa de moarte, a ş»  
că tribunalul l-a condamnat de nou la 2® 
de ani temniţă grea. Fiind înştiinţaţi ce* 
în drept despre mărturisirea ucigaşului» 
mort acuma' şi el, s’au făcut cercetări m  
privinţa celui nevinovat şi s’a aflat, că. n e 
norocitul a murit de vre-o câţi-va ani kfc 
temniţă. Şi tribunalele fac, dupăcum s’a do
vedit de multe ori, greşeli. E vai de c e ice  
sufere temniţă grea, când e vinovat, du* 
încă când e nevinovat!
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I ECONOMIE
MişcareaJJtovărăşiilor 

agricole în România.
.Tovărăşii nouă în satele din Ro

m ânia. In mişcarea cooperativă (de tovă
răşie) sătească s’a făcut un pas mare îna
inte. Consiliul de administraţie al centralei 

"Siăncilor poporale a făcut un statut nou 
pentru tovărăşii ţărăneşti, cari e vorba să 

-schimbe felul de traiu al ţăranului român. 
E ştiut de toată lumea, că plugarul mun
ceşte mai de ispravă numai o parte a anu
lui, când e La munca câmpului, iar iarna şi 
In zilele, când nu poate lucra afară, şede. 
In felul acesta el perde, mai socotind şi 
sărbătorile, une-ori şi câte o jumătate de 
an fără să muncească, adecă fără să câş-

Tovărăşiile cele nouă, cari se vor în
fiinţa în legătură cu băncile poporale, au 
<ie scop să deprindă pe ţăran să prefacă 
v?i prepare productele, ce i-le dau pământul
Si vitele lui in mărfuri, pe cari să Ie strân
gă  Ia un loc şi să Ie vândă ci deadreptul,
— apoi să le câştige maşinile trebuincioase, 
să  Ie dea îndrumări cum să-şi cultive pă
mântul şi vitele mai bine şi altele.

Sindicatele agricolc. Aproape în fie
care judeţ din România au înfiinţat şi pro
prietarii cci mari tovărăşii numite sindi
cate agricole. Prin o lege anume accstc 
sindicate s’au unit formând Uniunea cen
trală a sindicatelor agricole. Uniunea va 
începe încă din anul acesta să facă expo* 
ziţiuni şi concursuri agricole după ţinuturi,
Ia cari se vor împărţi premii în suma de 
60 de mii de lei, daţi de stat. Toate pre
miile în bani vor fi date numai ţăranilor, 

-având proprietarii mari să primească, când 
c vorba să fie premiaţi, numai medalii şi 
•diplome de onoare. Tot Uniunea a mij
locit ca statul să dea sătenilor premiaţi 
vite de prăsilă, iar ministerul de indus
trie va da premii ţăranilor si ţărancelor 
pentru lucruri din industria de casă. Pc 
•de altă parte ministerul dc războiu va tri
mite la fiecare expoziţiune o comisitme în
sărcinată cu cumpărarea de cai pentru tre
buinţele armatei.

Pentru ridicarea economică a ţăranilor 
-din România vedem deci, că se lucrează 
din toate puterile. Aceasta trebuie să fie 
şi pentru noi un îndemn dc-a ne apucă cât 
mai curând de organizarea economică a să
tenilor şi meseriaşilor noştri. Căci numai 
întăriţi tot mai mult, pe cale economică 
şi culturală vom putea birui şi pe cea po
litică.

Ştiri economice.
Lipsa de bani e aşa de mare în U11- 

S a ri.'!, încât mai multe bănci cu capitaluri 
■de sitminieri mari din Budapesta au făcut 
întrebare la bănci din Bucureşti, dacă nu le 
împrumută ele bani. Cei din Bucureşti sunt 
însă foarte răci fată de cererea aceasta, 
cum sunt şi cei din Viena, căci pentru Ia, 
toamnă se crede, că în Ungaria va fi tot 
lipsă mare de bani. De aceea cruţare!

• . , .?ta rea  sămânăturilor. După rapor- 
-tol făcut de ministerul de. agricultura, dela 
-24 Iunie, greul a dat aproape 8 măji me- 
t a c e  ( 1  n u je = 1 0 0  kg.) de g ^ n ţ e ,  * Mrtt
V  şi uir pătrar. 'Ovăsul s’a îndreptat. Cu-

carazul e frumos. Legumite au trebuinţă 
de ploaie, cartofii sunt frumoşi, tttm eia l 
va da o recoltă bogată. Sfeclele (napii) 
de zăliar se desvoaltă bine. La vii au fă
cut peronospora şi mana pagube mai mari.

Scăderea preţului grâului. 'In Ame
rica nişte negustori mari de grâne au ştiut 
să producă o scădere a preţului grâului. 
E vorba de nişte speculanţi, cari vreau să 
pună mâna pe cât mai mult grâu. Se în
ţelege, că nici un om cuminte nu se ia 
după înşelători de felul acesta.

Biletele de tren cn preţ redus. Mi
nistrul de comerciu a luat funcţionarilor şi 
învăţătorilor dreptul de-a mai călători pe 
tren cu bilet plătit numai pe jumătate, 
când fac o călătorie, care nu trece de 20 
cliilometri. Dacă călătoria e mai lungă, a- 
decă preste acest număr de chilometri, vor 
plăti tot numai jumătate din preţul bile
tului de drum, având bineînţeles legitima
ţia cu fotografia lo r . .

Linia ferată Borgo-Prund (Ardeal) 
—Dorna-Vatra (Bucovina). Societatea 
bucovineană pentru îndemnarea străinilor 
dc-a cerceta Bucovina a ţinut sub pre- 
şedinţa contelui Meran, care e şi preşedin
tele ţării, o adunare, in care a hotărît să 
lucreze din toate puterile, pentrtica Borgo- 
Prundti şi Dorna-Vatra să fie legate prin 
o calc ferată.

Sfaturi.
Oprirea scurgerii laptelui. După în 

ţăn\uc. laptele încetează »le regulă să se 
i mai formeze şi în puţin timp dispare din 
[ ţaţele mamei. De nceca mama, carc-şi îu- 

ţareă copilul şi nu simte nici o durere la 
i piept, să nu facă nimic, căci laptele dispare 

dcia sine. Când însă laptele nu încetează 
dela sine, sc pot întrebuinţa următoarele 
mijloace:

1. Femeia să nu prea mănânce mult 
şi mai ales să nu bea câteva zile.

2. Să-şi ungă ţâţele cu muşeţel cam- 
forat (i-1 pregăteşte iu farmacie), preste 
ţâţele astfel unse să pună un strat de 
vată (bumbac) şi cu ajutorul unei faşe să 
lege ţaţele astfel, încât ele să fie puţin 
strânse, puţin ridicate cătră mijlocul piep
tului.

3. Să ia in toate dimineţile un pahar 
cu apă amară (de Buda, numită Hunyadi 
lanos) sau o lingură dc’ulciu de ricin (din 
farmacie).

4. Să ia dimineaţa şi scara câte un 
pahar de ciaiu (ieiu), în care a topit câte 
o -jumătate gram de antipirină (un praf 
i c' - iri  d e la  fa r m .v ie ) .

Cu mijloacele acestea simple va putea 
opri formarea şi curgerea laptelui în cele 
mai multe cazuri. Dacă nu ar ajuta, e
semn de boală şi atunci trebuie să conzulte 
medicul.

Cum se poate cunoaşte vechimea 
ouf.icr? O . societate germană pentru creş
terea galiţelor (hoarălor, paserilor de cur
te) a publicat un premiu pentru celce va 
arata mijlocul cel mai sigur, după care se 
poate cunoaşte vechimea ouălor. >remiul 
l-a câştigat celce a arătat mijlocul cel mai 
simplu: se pune oul în apă şi cu cât va 
îi mai proaspăt, cu atât va avea o poziţie 
mai orizontaiă. Oul vechiu stă cu un cap 
în jos, cel mai puţin vechiu pieziş.

P oşta  RecfacfieL
Elisabetopol. Io momentul din urai* am 

primit avizul, că concursul de jocuri în pj- 
betopol (Ibajfaliu) nu ee va finea i<M,i acegfa 
Astfel am impedecat publicarea. De»pre aranjarea 
eoncureului în DiciosfinmSrtin n'anj primit insS 
nimic păni acum.
j  . V̂ A l  ÎU k  ,btircîat Puţ« <Un tipeă 
de Ioc. Dupa cum vedeţi secta i-a venit rândul 

Afurdţ- Oşorheiu. Nu ee poate publica* 
fiindcă nu e subscrisă ţi cu numele adivirat’ 
pentru a şti aici cine ne-a «a-is.

IoanPelrut în M. Foaia merff* p9 acW  
cea veche. E plătită pană la 30 Septemvrie 

Simion Dancin tn G. Ştirea t r i a ţ i  
spre publicare trebuia ei n&o fi »cri« «unei 
îndată. Acum s’a învechit. Partea cu «»anul 
am Nr. 24 8?a trimis.

Galeş. Cartea poştalii deepre petrecere a 
fost sosit prea târziu pentru acel rumir.

Stern Buzia in Zârneţti Fosia merge 
regulat de aici. Partea ca romanul dLa Nr. 21 
şi 23 am trimis o zilele trecute iar aciua Nr °6 
din nou.

Dumitru D. Verza, Rusia. Foaia e’a  
socotit dela 1 Iulie pănă la 31 Dw. 1912. 
Pentru restul de hani ţi am trişti* recomaajat ' 
Biblioteca Fon.

Emil B ojin în R. Foile reclamate s'au 
trimis atunci din nou, iar Ecum'aoi ecris fi 
notariatului respectiv.

Ioan Voma, croitor, Târnava. Am tri
mis din nou Nrii 2 5  ?i 26 , fi V* hjtiinţim 
c ‘,m w]r,!' fi prirauriei de atolo. Daci nu ee 
va face riinduiali«, atunci vom cere In pr>?t2, ca • 
«a întro'lucă cercctnro #ecmu *pre a f»a controla 
că ce se alt-g© cu foain. *

Alexandru Giitrguua, cantor in D. 
Ji-nm tnmi* »erijare.
, ^faft Crişan in Stolac. Adresa

en Khimlml, mr romanul cerut fneft trinii*.
Ioan Roman, Salem O., America. Foaia 

eo ponte trimite ?i aici acas*. .«S ne acrii atunci 
când vei ploca, ca astfel nu mni trimitem 
foaia Inzidar Ia Amcrica. A-lrcn de nestf încă 
f>ă nco icrii din nou.

p \  Iţulgaria, Am fi publicat bucu
ros ţtirva trimişi, <iar nu am putut dîîcurca . 
bine cele ucriie.

v. Ni* o lac Mihu, Rtisia. Fonia s’a trimis 
pinii In Nr. 21. cn care s'a oprit, diu Iii).*n dc 
flnrcic ruseşti. Acum im trimis din nou partea 
cu romanul ţi numerele, co le mai avem. Foaia 
o pmtitii pSnn la .'U August 1912.

Satul nou. Numeri! do probi cruţi s’au
trimis.

Ioan Oltean, inv pcm. in F. Fonia .
merge, regulat do nici. Oreeinji In posta da acolo.

Dumitru Surdu, Amcrica. Banii tri
mişi i-am primit.

£'o/da. Bcrinoarca afirmată nouii n \  tri
mis mai departe.

Abonatul 6j j j  Mulţumită pentru intere?.
* artca cu romanul s'n trimie din nou.

llu: Cioc in A . Adresa cerută este: .Reu
niunea Femeilor Rdnislnc“ in Sihiu, Bargţaaîe

, Ioan N . Cărpintfan în G. Banii trimişi
8 au socotit dela 1 Iunie pănă la 30 îiov. 1912. 
Numerele cerute s’au trimis.

Redactor resp .: Nicolae B ra tu .
Editura şi tiparul „T ipografia  P oporu lu i^ .

P u b lic a ţ iu n e .
Comuna Gurariului dă Duminccd in

4 ugust^ r9 l~ Is 3 oare p. m„ in cancfilaria
comunală de aici, prin licîtaţiune publică ciădi-
rea de grajduri pentru adăpostirea vitelor
dG p ra s ila  corounfile în întreprindere.

■ ^„Pretul l,e strivire e statorit cu 11639 cor
Ol fiii.

Vadiul e de 5°/0 dela preţul strigării. 
Licitaţiunea va fi verbală, insă înainte de 

începerea licitaţiunei verbale să primesc şi oferte 
în scris provezute cu vadiul recerut şi declaraţi- 
unea ca oferentul cunoaşte conditiunile şi să su- 
pUne acelora 661 1 -2

rianui, preuminarul şi condifiunila să pot 
vedea m oarele oficioase in cancelaria comunală 
uin (juranuluî.

. G u ra r iu lu i ,  în 2 4  Iulie 1912.
Primăria comunali. t
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Târgurile de ţară,
ţZaCB. târgurilor e dtipi catendarui vecAtu).

14 Iulie: Buziaş.
13 hilîe: Boroşinea, Basa, Canijatur- 

•ceaşca; Pâneota, Segedin.
16 Iulie: Sighetul Marmaţiei.
18 Iulie: Baţon.
19 Iulie: Arghiehat, Basna, Behiş, Ca- 

ran sebeş, Olpret, Sângeorgiul săsesc, Se- 
reda Murăşului, Vaida-Recea.

20 Iulie: Lipova, Petriş.
21 Iulie:, Deva, Miheş.
•22 Iulie: Kecskemét, Vârşeţ.
•23 Iulie: Debreţin, Măgheruş.
24 Iulie: Ocna (com. Alba-Iulia), 

Prejmă r.
25 Iulie: Bretcu.
26 Iulie: Bran, Soporul de j«s.
27 Iulie: Uioara.
<28 Iulie: Reghinul săsesc, R«da* ve

che.
<29 Iulie: Apóidul mic, Atei, Ghi«tiia.
30 Iulie: Cinija mare, Eperjes.
31 Iulie t-Avrrgj.
In aceste zile se ţine în comunele de 

■Oii sus târgul de mărfuri, pe când târgc- 
d le  de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, cs 
!Se oblceiu, cu 1—2 zile mai înainte.

Dentist

ÎIRGIL MUNTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin 
S trada  Poplăcii (Quergassc) Nr. 22. 

Pune dinţi
în cauciuc şi de aur cu p re ţu ri  m oderate.

Nnvl 7099/1912 árr. G47 2 —3

Edict de licitofiunc.
l l’n pnrt«*a subsemnatului «caim orfan»! 

-comitaten? »X publica, că casa şi turtea mino
re ui for Eugen Roman şi consofii, *ituatii in 
pinţa comune. Săltate şi cuprinsă in protoc. f 
Nr. 16 A -f- Nr. ord. 1, Nr. top. 30, 31 şi In 
protoc. f. 17 A ord. 1 Nr. top. •$- să va 
vittde «lin mână liberă prin licitnţiuno publici 
în 2 Septemvrie 19/2 nou. la 10 oaro a. ra., 
in cancelaria oficiului primăriei comunale din 
Silişte.

Preţul de strigare o 30.000 coroane sub, 
•care preţ realitatea nu să va vinde.

Doritorii de a lua parto Ia licitaţia au a 
depuse in bani gata ori in libel do depunere 
un vadru de 5000 coroane la mâna comisarului 
însărcinat de a efeptui licitaţia.

Ccndiţiunile speciale să pot vedea in de
cursul oarelor de oficiu începând dela publicarea 

.acestui edict pană la ziua licitaţiunii in espo- 
■drtul scaunului orfanal comitatens şi la primăria 
-comunală din Silişte.

S ib iiu ,  la 6 Iulie 1912.
Scaunul orfanal comitatens.

Magnesius
preşedinte.

îngrijirea t a n c t c i
în mod higienic,

M asage cu electricitate
Colorarea părului

se efectueşte foarte conştienţios Ia
MADAMA ZINK 

S a lo n  pentru dam e de frizat 
şi pieptenat «« 2-

SibiîUf strada Cisnădioi Nr. 26, etajul I, în stânga.

Loc deschis.
C o n s i l i e r u l  de stat Tic- 

h o m i r o W )  profesor pentru cure cu mij
loace naturale la universitatea imper. In Moseva, 
raportează: După observările mele, apa naturală 
amară F r a i l Z  Josef e un mijloc purga
tiv iute şi sigur Apa Franz Jo3ef e suportată uşor 
şi nu produce dureri nici chiar la întrebuinţare mai 
îndelungată. Se capătă în toate apotecele şi 
drogueriile.

Papuci cu adevărate
călcâie de gumi

Un învăţăcel
se prim eşte în  prăvălie de m anufacturii şi col®* 
niale la

‘ llie Martin -
Sălişte (oomit. Sibiiului).

S lia t preferiţi cei ce ştiu  ceva lim ba g e rm a n i 
»au m aghiară. _________  644 3—8

I I

Biblioteca
Foii Poporului CC

Frumos lucrui

Aviz.
Aduc la cunoştinţa onoratului public, că 

nti-aat cSpăt;it drept de Itcenfâ inclusă.
Servesc cu diferite .«iiari de vinuri vechi 

(din 190U Inconri) precum şi rachiuri dulci, 
rachiu de drojdie mina şi spirt rafinat doln
*/« litru in su*. i —r»

Din Biblioteca „Foii Poporului“  ess 
apărut pană acum următorii numeri: 
bir. 1. Nichita Balica, povestire istorica 

de Silvestru Moldovan şi M ovila lui 
Burcel, de V. Alexandri. Ediţia III. 

Nr. 2. Doine şi s tr igă turi,  culese şi întoc
mite de Nicolae Regman. Ediţia IIL 

Nr. 3. Găsitul, p o v e ţe  de Emil V. Degsffi 
şi Punga cu noroc şi căciula f e r 
mecată, povestire orientală preta- 
erată de Silvestru Moldovan. Edt 
ţia III.

Sr. 4. Pom ăritu l,  sfaturi în forma de dia 
log, de Iustin Sohorca, înv. Edi
ţia II. . '

Sr. 5. Ulisse, regele din Itiiaca, povestiri 
istorică de Silvestru Moldovan.

Nr. 6. R îs  şi veselie, anecdote şi ghwx 
Ediţia III. • » «

Nr. 7. Găcituri, de Isidor Dopp, înv. G 
un aduex: Glume. Ediţia II.

Nr. 8. Edip, nenorocitul rege din Teba \ 
alte întâmplări din vechime, pov< 
ştiri istorice de Silvestru Moldova

Nr. 9. Poezii poporale şi poveşti, gr< 
blate şi netezite şi la lume împărţit 
de Partcniu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, i 
pentru postă este a sc trimite 5 ba 

j deosebit de fiecare carte (număr).
Alte numere in pregătire.

Nicolae Soră Băroiu,
Szclistyo Nr. 1066.

Onorate Domnule!
Cunoscând nutlit;!.' lipsuri ale publicului rom ânise din provincie, dej:» din anul 

1910 iti«vp:unl :un desolii« in UnlapedUi un

Birou de informaţii şi Agentură românească.
Dau ori ce informaţii in ori-ce eaur.ii 00 se ţine do Bu'lipe'ta. D au informa

ţii reiaţi r la petiţiile înaintate la diforitcle miuistorii şi la alte oficii  ̂ publice. Dau 
informaţii In chestii do licenţe. Urgitez resolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoana cu 
referentul cauzei şi rog rcsolviru favorabilă. CJu drag ii conduc prin Budapesta pe 
acoia, cari vin «ii vază frmnuseţele orajului, ori cu afaceri prin capitală.

Cumpăr pe bani gata
tot felul do galiţ*». oua, miei. purcei, oi, viţei, v'to mari, pirci, lâuă, piei, iepuri, — 
mai departe mere, pere, uuci, prune, miere de stup, ceară, fmole, cartofi, ciuperci. 

vat7.îi, viu, rachiu, fân. mohor, luniue; păduri; moţii.
Dacă îmi trimiteţi ad resa

J  bucuros Va trimit in fieştecare săptămână un „Avi* săptimâual despre preţurile 
C diferitelor mărfuri din Budapesta.

Esoperez 627 z~ .
dela bincile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amortizare cu procente mtci.

Vă fac atent
că în interesul DV. este. daci în ori-ce ca uşii Vă adresaţi mie. Dacă veniţi la Bu
dapesta, să veniţi la mine, căii ou Vă recomand advocaţi buni, medici vestiţi, Vă 
conduc pe la fabrici să Vă alegeţi maşine, motoare, mori, ferestreie pumpe, automo
bile etc. Grijesc ca să nu fiţi înşelaţi. Fiind de faţă, ea martore la facerea contrac
tului, nu las ca contractrl să conţină altceva, decât aceia, ce am hotărât şi cum am tocmit.

Zilnic primesc plângnri dela ţarani români, cari cumpărând maşini prin agenţi 
străini au fost înşelaţi iscălind contracte a căror oonţinut nu l’au cunoscnt neştund
ţăranii români ungureşte. , . .

Planul meu este ca, conducând pe românul nostru la fabrici şi nu la agentun 
de maşine, drept din mâna prim* să-şi cumpere cele trebuincioase, şi săi scutesc de 
şarlatan iile aganţilor şi să-l scap de procese. — Vă ofer serviciul meu cinstit ş. ro
mânesc pentru o taxă mică. Pentru răspuns să îmi alăturaţi o marca poştala.

! Cu stimă:

l .  0LÎ1RIU, Budapesta, II., TSlgjfa-u. ÎS. II. 8.
în Buda, lângă podul „Margithid“.
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ECONOMIE
MişcareaJJtovărăşiilor 

agricole în România.
.Tovarăş» nouă în satele din Ro

mânia. In mişcarea cooperativă ■ (de tovă- 
xăşie) sătească s'a făcut un pas mare îna
inte. Consiliul de administraţie 3l centralei 

'băncilor poporale a făcut un statut nou 
pentru tovărăşii ţărăneşti, cari e vorba să 

-schimbe felul de traiu al ţăranului român. 
£  ştiut de toată lumea, că plugarul mun
ceşte mai de ispravă numai o parte a anu
lui, când e la munca câmpului, iar iarna şi 
in  zilele, când nu poate lucra afară, şede. 
In felul acesta el perde, mai socotind şi 
sărbătorile, une-ori şi câte o jumătate de 
an fără să muncească, adecă fără să eâ.ş- 
digs. Tovărăşiile cele nouă, cari se vor în
fiinţa în legătură cu băncile poporale, au 
<Je scop să deprindă pe ţăran să prefacă 
^i prepare productele, ce i-le dau pământul
31 vitele lui în mărfuri, pe cari să Ie strân
gă la un Ioc şi să le vândă ei deadreptul,
— apoi să le câştige maşinile trebuincioase, 
să Ie dea îndrumări cum să-şi cultive pă
mântul şi vitele mai bine şi altele.

Sindicatele agricole. Aproape în fie
care judeţ din România au înfiinţat şi pro
prietarii cci mari tovărăşii numite sindi
cate agricole. Prin o lege anume accste 
sindicate s’au unit formând Uniunea cen- 
irală a sindicatelor agricole. Uniunea va 
începe încă din anul acesta să facă expo- 
ziţiuni şi concursuri agricole după ţinuturi, 
la cari se vor împărţi premii in suma de 
60 de mii de 1 ci, daji de stat. Toate pre
miile în bani vor fi date numai ţăranilor, 

-având proprietarii mari să primească, când 
e vorba să fie premiaţi, mimai medalii şi 
•diplome de onoare. Tot Uniunea a mij
locit ca statul să dea sătenilor premiaţi 
■vite de prăsită, iar ministerul de indus
trie va da premii ţăranilor şi ţărancelor 
pentru lucruri din industria de casă. Pe 
-de altă parte ministerul de războiu va tri
mite la fiecare expoziţiuiie o comisiune în
sărcinată cu cumpărarca de cai pentru tre
buinţele armatei.

Pentru ridicarea economică a ţăranilor 
•din România vedem deci, că se lucrează 
din toate puterile. Aceasta trebuie să fie 
şi pentru noi un îndemn de-a ne apucă cât 
mai curând de organizarea economică a să
tenilor şi meseriaşilor noştri. Căci numai 
Întăriţi tot mai mult, pe cale economică 
şi culturală vom putea birui şi pe cea po
litică.

Ştiri economice.
Lipsa de bani e aşa de mare în Un- 

gjaru, încât mai multe bănci cu capitaluri 
•de altminteri mari din Budapesta au făcut 
întrebare la bănci din Bucureşti, dacă nu Ie 
împrumută ele bani. Cei din Bucureşti suni 
însă foarte răci fată de cererea aceasta,- 
cum sunt şi cei din Viena, căci pentru Ia, 
toamnă se crede, că în Ungaria va fi tot 
lipsă mare de bani. De aceea cruţare!

Starea sămânăturilor. După rapor
tu l făcut de ministerul de. agricultură dela 
24 Iunie, grâul a dat aproape 8 măji me
trice (1 m aje= 100 kg.) de grăunţe, secara
17 şi w  pătrar. 'Ovăsul s’a îndreptat. Cu

curuzul e frumos. Legttmile au trebuinţă 
de ploaie, cartofii sunt frumoşi, h em eia l 
va da o recoltă bogată. Sfeclele (napii) 
de zăhar se desvoaltă bine. La vii au fă
cut peronospora şi mana pagube roai mari.

Scăderea preţului grâului. "In Ame
rica nişte negustori mari de grâne au ştiut 
să producă o scădere a preţului grâului. 
E vorba de nişte speculanţi, cari vreau să 
pună mâna pe cât mai mult grâu. Se în
ţelege, că nici un om cuminte nu se ia 
după înşelători de felul acesta.

Biletele de tren cu preţ redus. Mi
nistrul de comerciu a luat funcţionarilor şi 
învăţătorilor dreptul de-a mai călători pe 
tren cu bilet plătit numai pe jumătate, 
când fac o călătorie, care nu trece de 20 
cliilometri. Dacă călătoria e mai lungă, a- 
decă preste acest număr de chilometri, vor 
plăti tot numai jumătate din preţul bile
tului de drum, având bineînţeles legitima
ţia cu fotografia lor...

Linia ferată Borgo-Prund (Ardeal) 
-D orna-V atra (Bucovina). Societatea 
bucovineană pentru îndemnarea străinilor 
de-a cercct.i Bucovina a ţinut sub pre
şedinta contelui Meran, care e şi preşedin
tele ţării, o adunare, în care a hotărît să 
lucreze din toate puterile, pentruca Borgo* 
Prund» şi Dorna-Vatra să fie legate prin
o cale ferata.

Sfaturi.
O p rirea  scurgerii laptelui. După în

ţărcare. laptele încetează de regulă să se 
mai formeze şi în puţin timp dispare din 
ţâţele mamei. De aceea mama, care-şi în
ţărca copilul şi nu simte nici o durere la 
piept, să nu facă nimic, căci laptele dispare 
dela sine. Când insă laptele nu încetează 
üela sine, se pot întrebuinţa următoarele 
mijloace:

1. Femeia să nti prea mânânce mult 
«i mai ales să nu bea câteva zile.

2. Să-şi ungă ţâţele cu muşeţel cam- 
forat (i-l pregăteşte in farmacie), preste 
ţâţele astfel unse să pună un strat de 
vată (lnimbac) şi cu ajutorul unei faşe să 
lege ţâţele astfel, încât ele să fie puţin 
strânse, puţin ridicatc cătră mijlocul piep
tului.

3. Să ia “în toate dimineţile un paliar 
cu apă amară (de Buda, numită Hunyadi 
lânos) sau o lingură de’uleiu de ricin (din 
farmacie).

4. Să ia dimineaţa şi seara câte un 
pahar de ciaiu (teiu), în care a topit câte
o jumătate gram de antipirină (un praf 
ici'in dda  farmacie).

Cu mijloacele acestea simple va putea 
opri formarea şi curgerea laptelui în cele 
mai multe cazuri. Dacă nu ar ajuta, e 
semn de boală şi atunci trebuie să conzulte 
medicul.

Cum se poate cunoaşte vechimea 
ou í.Ic r? O societate germană pentru creş
terea galiţelor (hoarălor, paserilor de cur
te) a publicat un premiu pentru celce va 
arătă mijlocul cel mai sigur, după care se 
poate cunoaşte vechimea ouălor. 'Premiul 
l-a câştigat celce a arătat mijlocul cel mai 
simplu: se pune oul în apă şi cu cât va 
fi mai proaspăt, cu atât va avea o poziţie 
mai orizontală. Oul vechiu stă cu un cap 
în jos, cel mai puţin vechiu pieziş.

P o şta  R edacţiei.
Elisabetepol. In lEoroentul din uraii em 

primit avizul, ci concursul de jocuri in Elka* 
betopol (Ibajfali u) mi ee va ţine« anul acesta. 
A et fel am impedecat publicarea. Despre aranjarea 
eoncureului în Diciosfinmèrtin n'am primit însS 
nimic pănă acum.

V. A . în Ş. A întârziat puţin dia tipeă 
de loc. După cum vedeţi aeom 5-a vemit rândul.

Murăş- Oşorheiu. Nu b« poate publica, 
fiindcă nu e mibecrieă şi cu nunxJe adevărat, 
pentru a ţti aici cine ne-a icris.

Ioan Petrus în M. Foaia merg* ţ>9 adresa 
cea veche. E plStrtâ pană la 30 Septemvrie.

Simion Danciu tn G. Ştirea trimişi 
spre publicare trebuia ea ne-o fi *eris atunci 
îndată. Acum s’a învechit. Partea cu romanul 
din Nr. 24 s’a trimis.

Galeş. Cartea poştală deepre petrecere a 
fost eo*it prea t&rziu pentru acel rumăr.

Slan Buzia în Zar ne şti Fosia merge 
regulat de aici. Partea cu romanul dia Nr. 21 
şi 23 ara trimis o tilde trecute, iar aciua Nr. 26 
din nou.

Dumitru D. Verza, Rusia. Foaia e’a 
socotit delà 1 Iulie pană la 31 Dec. 1912. 
Pentru restul de bani ţi am trimis recoman iat 
Biblioteca Foii.

Emil Bojtn in R. Foile reclamate 6'au 
trimis atunci din nou, iar ecum* an écris çi 
notariatului reepecüv.

Ioan Voitia, croitor, Târnava. Am tri
mis din nou Nrii 25 fi 26, fi Vă injtiinţăm 
c ă  am «ri* çi primăriei de acolo. Daci ou ee 
vn fnce rânduială, atunci vom cere In piftii, ca 
să Introducă cercctaro fccretă “-pro a na controla,
oS ca «  ah-ge cu fonin.

Alexandru Giurgiuca, cantor !n D. 
Ţi-nm trimi* pcrw'.nre.

Corp. Ioan Crişan in Stolac. Adresa 
e’a eebimbat, iar romanul cerat încă trmi».

Ioan Roman, Salem O., America. Foaia 
po poate trimite şi aici acanS. .Să nc acrii atunci 
cAnd vei plocn, ca astfel *ă nu mni trimitem 
foaia tnmlnr la America. Adrwn de acs^S tncă 
(«i ne o icrii din nou.

R. C, Bulgaria. Am fi publicat bucu
ros ţtirva trimioB, dar nu am putui riswurcft 
bine cele ncri«1.

Ntcolae Mihu, Rusia. Fonia n'a trimis 
pinii la Nr. 24, cu care p’a oprit, diu lip.»a de 
odrcsc rusfşti. Acum im trimiH din nou partea 
cu romanul ţi numerele, co le mai avem. Foaia 
e plfttitii pSnn la Ml August 1012.

Satul nou. Nutnerii do probi exuţi e'au
trimis.

Ioan Oltean, înv pens. in Foaia 
merge regulat do nici. Cercetaţi la posta <’19 «colo.

Dumitru .Surdu, Amcrica. Banii tri
miţi i-am primit.

Botda. Scrisoarea adresata nouii »’a tri
mis mai departe.

• Abonatul 6j j j  Mulţumită pentru intere». 
Partea cu romanul s’a trimie din nou.

I/tc Cioc în A . Adresa cerută este; r Reu
niunea Femeilor Ronisinou in Sihi u, Itarggasra 
Nr. 9.

Ioan jV. Cărpinişan în G. Banii trimiţi 
s’au socotit delà 1 Iunie pănă la 30 Nov. 1912. 
Numerele cerute s’au trimis.

Redactor resp.: Nicolae Bratu. 
Editura şi tiparul „Tipografia Poporului**.

Publieaţiune.
Comuna Gurariului dă Duminecă út

4 August igia la 3 oare p. m„ în cancelaria 
comunală de aici, prin licitaţiune publică clădi
rea de grajduri pentru adăpostirea vitelor 
de prăsila comunale în întreprindere.

Preţul de strigare e statorit cu 11689 cor
51 fiii.

Vádiul e de 5% dela preţul strigării.
Licitaţiunea va fi verbală, ineă înainte de 

începerea licitaţiunei verbale să primesc şi oferte 
în scris provezute cii vádiul recerut şi daclaraţi- 
unea că oferentul cunoaşte condiţiunile şi s& su- 
pUne acelora. $61 x - 2

Planul, preliminarul şi condiţiunils să pot 
vedea în oarele oficioase în cancelaria comunală 
din Gurariului.

G u ra r iu lu i ,  în 24 Iulie 1912.
Primăria comunalfi.
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Loc deschis.Târguri!« de ţară.
(Z>aa târgurilor a düpi calendarul vecktu).

14 Iulie: Buriaş.
15 Iulie: Bocoşiaeu, Bura,. Cauija tur- 

■ceaşca; Pâncota, Segedin.
16 I u l i e :  Sighetul Marmaţiei.
1 8 . iulie: Baţon.
10 Iulie: Arghieliat, Basna, Beitiş, Ca

ransebeş, Olpret, Sângeorgiul săsesc, Se- 
reda Murăşului, Vaida-Recea.

20 Iulie: Lipova, Petriş.
21 Iulie:. Deva, Miheş.
22 Iulie: Kecskemét, Vârşeţ.
■23 Iulie: Debreţin, Măgheruş.
24 Iulie: Ocna (com. Alba*Iulia), 

PrejmSr.
•25 Iulie: Breţcu.
<26 Iulie: Bran, Soporul dc 
0.1 Iulie: Uioara.
<28 Iulie: Reghinul săsesc, R*d*a ve

che.
29 Iulie: Apóidul mic, Aţei, Qlii«tn*.
30 Iulie: Cinija mare, Eperjes.
31 lulie:~Avrr$.
In aceste zile se ţine In comunele d» 

■ta>i sus târgul de mărfuri, pe când târgu
rile de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, c» 
'.Se ©blceiu, cu t —2 zile mai înainte.

Dentist 6,5 4Si

YIRGIL IDNTEAN
Sibiiu, strada Măcelarilor

intrarea prin 
S trada  Poplăcii (Q ucrgassc) Nr. 22. 

Pune dinţi 
în cauciuc şi de aur cu p re ţu ri moderate.

Nrnl 7009/1012 arr. G47 2 - 3

Edict de licitaţiune.
li'ii partea «ubsenmatului »caiin orfan.il 

cormlntenf fă publica, că casa şi turtea, viino- 
renilor Eugen Roman şi consofii, situam in 
piaţa comune; Săltşte şi cuprins» In protoc. f 

16 A -f- Nr. ord. 1, Nr. «op. 30, 31 şi In 
protoc. f. 17 A ord. 1 Nr. top. .12 să va 
vinde «lin mâna liberă prin lieitnţiuno publici 
în 2 Septemvrie iţ?ts ttent, la 10 oaro a. tu... 
in cancelaria oficiului primăriei comumlo din 
Silişte.

Preţul do strigare o jo.ooo coroane sub, 
• care preţ realitatea nu să va vinde.

Doritorii de a lua parto Ia licitaţie au a 
depune in bani trata ori In libel do depunere 
un vadru de 5000 coroane la inina comisarului 
însărcinat de a efeptui licitaţia.

Condiţiunile speciale să pot vedea in de
cursul oarelor de oficiu începând dela publicarea 
.»cestui edict plină la ziua licitaţiunii in espe- 
<Jjtul scaunului orfana! comitatens şi la primăria 
•comunali din Silişte.

S ib iiu ,  la 6 Iulie 1912.
Scaunul orfanal comitatens.

Magnesius
preşedinte.

îngrijirea ta n s e ţe i
în mod higienic,

M asage cu electricitate
Colorarea părului

se efectueşt» foarte conştienţios la
M ADAM A Z IN K  

'Salon pentru dame de frizat 
şi pieptenat 844 2~

Sibiiu, strada CKsnădiei Nr. 26, etajul I, in stânga.

Consilierul de stat Tie- 
■] h o m i P O W y  profesor pentru cure cu mij- 
; loace natnrale lft universitatea imper. în Mo3Cva, 

raportează: După observările mele, apa naturală 
amară Franz Josef e un mijloc purga
tiv iute şi sigur A pa Franz Josef e suportata uşor 
şi nu produce dureri nici chiar la întrebuinţare mai 
îndelungată. Se capată in toate apotecele şi 
drogueriile.

Papuci cu adevărate

Frumos lucrul

Aviz.
Aduc la cunoştinţa onoratului public, ca 

mi-aw căpătat drept de licenţă inc/tisa. j
Servesc cu difi-rito .«oturi de vinuri vechi 

(din 1901» lncoiii-ij precum şt rachiuri du!ci. 
rachiu de drojdie curm şi spirt rafinat dela 
»/, litră in sui<. VO 1—5

Nicolae Soră Băroiu,
SzeHntyc Nr. 10)56.

Un învăţăcel
se primeşte în prăvălie de manufactură Ş» col** 
niale la

Uie Martin -
Sălişte (oomit. Sibiiului).

8u*t preferiţi cei ce ştiu ceva limba germani, 
iau maghiară. ________ _______ 6*4 2 8

“ Biblioteca
„Foii Poporului“.
Din Biblioteca „Foii Poporului“  k * 

apărut pănă acum următorii numeri: 
bir. 1. Nichita Balica, povestire i s t o r i i  

de Silvestru Moldovan şi M ovila l a i  
Burcel, de V. Alexandri. Ediţia III-' 

Nr. 2. Doine şi s trigături, culese şi întoc
mite de Nicolae Regman. Ediţia I IL  

Nr. 3. Găsitul, poveţe  de Emil V. DegaâS 
şi Punga cu noroc şi căciula Ier.*» 
mecată, povestire orientală prehi« 
erată de Silvestru Moldovan. Edt* 
ţia III.

Sr. 4. Pom ăritu l,  sfaturi în formă de di*, 
log, de Iustin Sohorca, înv. Edk
ţia II. '

Sr. 5. Ulisse, regele din Ithaca, povestire 
istorică de Silvestru Moldovan.

Nr. 6. R îs  şi veselie, anecdote şi glume: 
Ediţia III. • » i ■

Nr. 7. GScituri, de Isidor Dopp, înv. Gtt 
un aduex: Glume. Ediţia II. 

bir. 8. Edip, nenorocitul rege din Teba şi 
alte întâmplări diii vechime, pove
stiri istorice de Silvestru Moldova*«

Nr. 9. Poc/.ii poporale şi poveşti, g « *  
blate şi netezite şi ia lume împărţite* 
de Partcuiu Giurgescu.

Fiecare număr costă 20 bani, îaa 
pentru postă este a se trimite 5 ban*

S deosebit de fiecare carte (număr), 
j Alte miniere in pregătire.

Onorate Domnule!
Cunoscând mullisi,’ lipsuri nlo publicului românise din provincie, deja din anul 

1910 iu<vpâ»d mu d^clii» in Bti lapestn un

Biron de informaţii şi Agentură românească.
Dau orie« informaţii in ori-ce ciuuii co se ţinu du Budapesta. D a u  informa

ţii ri-lativ la petiţiile înaintate la diferitele uiiuMtorii şi la alte oficii  ̂ publice. Dau 
informaţii In chestii do licenţe. Urgitez rwsolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu 
referentul cauzei şi rog rtsolviro favorabilă. Cu drag ii conduc prin Budapesta pe 
acoia, cari vin *:1 vara friiniU'cţele oralului, ori cu afaceri prin capitali

Cumpăr pe bani gata  . . . .  1
tot felul de gnlil<.\ ou3, iniei, purcei, oi, viţei, v.'te mari, pirci, lâuă, piei, iepuri, —  
mai departe mere, pere, nuci, prune, miere de stup, ceară, faiola, cartofi, ciuperci, 

ratză, viu, rachiu, fân. mohor, lemne; păduri; moţii.

D acă îmi trimiteţi ad resa
bucuros Va trimit in fieştecare săptămână un „Aviz săptimâual despre preţurile

diferitelor mărfuri din Budapesta.
E soperez 627 3T.-

dela băncile cele mari din Budapesta împrumuturi pe amortizare cu procent« mici.

Vă fac atent
că în interesul DV. eite, daci în ori-ce causii Vă adresaţi mie. Dacă veniţi la Bu
dapesta. î l  veniţi la mine, căii ou Vă recomand advocaţi bum, medici vestiţi, V* 
conduc pe la fabrici să Vă nlegeţi maşine, motoare, mori, ferestrele pumpe, automo
bile etc. Grijesc ca să nu fiţi înşelaţi. F.ind de faţă, ea martore la facerea contrac- ( 
tului, nu las ca contractrl să conţină altceva, decât aceia, ce am hotărât şi cum atn tocmit. i 

Zilnic primesc plâugnri dela ţărani români, cari cumpărând maşini prin agenţi 
străini, au fost înşelaţi iscălind contracte a căror conţinut nu l’au cunoscnt neştund

ţaranUpbn^nlmeu"e*te ^  conducâai pe românul nosUru Ia fabrici şi nui la agentun 
de maşine, drept din mâna primi să-şi cumpere cele trebuincioase, şi sal scutesc de 
şarlataniile aganţtlor şi să-l scap do prosese. — Vă ofer servtcml meu cinstit şi ro
mânesc pentru o taxă mică. Pentru răspuns să îmi alaturaţi o marca poştala.

Cu stimă:

L. 0L9H11I, Budapesta, Ii., T iliîfa-u. lfi. II. 8.
In Buda, lângă podul „Margithid“.

Í
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Te doare ceva?
A t t m c i  f o l o s e ş t e  « . F l u i d u l  E l i a “

Si „ P i l u l e l e  E l s a “  d e l a  a p o t e c a r u l  
e  c u r t e  E .  V . F e l l e r  î n  S t t t b l c a ,  

C e n t r a l a  N r .  1 2 2  ( C r o a ţ i a ) .

L Renumitul „Fluidul Elza" alui Feller
e, după experienţele noastre liniştitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede şi eigur vindecă reumă (epure), slă
bire de nervi, junghiuri în coaste, influ- 
enţa, dureri de cap, de dinţi, de epata 
amorţeală, durere de ochi, migrenă şl 
multe nepomenite aci Fluidul Elsa aiul 
Feller e folosii cu efect fără păreche la 
rîguşală, catar, dureri de piept ţi gil ţi 
morburi din curent ori răceală. Adevărat 
e numai daci pe sticlă este num el« 
„Feller“. 12 sticle mici sau 6 mari, 
ori 2 sticle speciale, K 5, franco.

IL  Vestim apoi. că lumea f.dofeşte cu efecl 
distins şi sigur Pilulele-Rhabarborde mâ
nat alui Feller, contra durcrilorde eto- 

" mac. sgirciuri, lipsă de poftă, arsuri de 
Cere, greaţi, amoţeală, rigăeli, bamoroide 
Şi alte conturbiri de mistuire. 6 cutii 
franco cu -i cor. — Să ne ferim !n»X 
de imitaţiuni pi să adresăm acurat aşa

Engco V .  fe lk r , apcîccar de curlt
în Stublca, Centrala Nr.122 (Kroaţia).

HrAo . , 
K lcu ri i 
t)rj . . 
© »ia . . 
Coran:* . 
C artofi . 
T aeole . 
F i i  n i  S t .

Preţul bucatelor
Ia  S IB II U  h  2 3  lu l if  t i . n .:

, . . Cor. 17,— p iai 18.20 de fce<toîitru

f t l i r r r . i  . . . .  
UnBOtre de porc • 
£ t c  b re t . . ■ 
H lo de Icmini . . 
S in  de lc c iu i  topit 
S ip s s  . . . .  
f â n  . . .

plutit«
Bpirt r*fic»t 
S p irt ordictr

„ * Tjţeî 
„ . porc . . 

Onă 10 hreiţi 
Un pitrar Ce Eiel 
Carne de cai . .

.  K 4*) .  1 0 . -  .
,  3 4 ,~ .  1 « .-  .  ,1 

’ 
* 

I

C Jfciw- 1» 100* chile
, 6I>80 ,  sr,f,o .  ,
.  M,f.O .  S4.60 .  .
,  1 6 0 .- » V 2 , -  .  .
.  l t o  - .  ÎC2 -  ,  . *»
.  tfi.— .  B •  . •
.  M - » Î>fe.—- « % •
t 30«,— .  i w . -  .  , •
• » -« - . Cfc — .  , t

3,40 ,  UO ,  .
8, 'J.Î.0 ,  10,10 1» ntt c tb

.  7,t0 • • . •
« *"r~ ,  2,Sd 1* litru
. 723 t 2.26 , .

m p i Cor. 1.36 p in i 2,—I» chilo
ft-ari , I.es .  2,— . •

• » 1,— » l.BO . 9
* » f 123 . 2 -  . •

* - • -  67 , *
•

• n ~.BO % IJ20 ’
9

în  B U D A P E S T A  in 2 4  Iulie st. c .

G tia  de TU* 7S ciiflo Cor. n  i‘2 p â c l i 2,07 !a £0 c t2o
„  . , ,  , 12.07 . 12,15 .  .  ,

. K , . 12.17 , Î2.TO . . .
SSrrră . . .  . .  0,30 .  9 55 . . .
Oî"Z * , i ■ a , r
Orăa . . . .  10,70 , 11.15 . . .
Cucuruz . .  ii,05 „ 9,Cr> „ „ .

Preţul banilor in 24 Iulie n.

100 Lei, hârtie. . . . 
100 Lei, argint . . . 
l i r e  toceşti, aer . . . 
•1 fost ţitrlingi englezeşti 
100 i t u c e ,  aur . . . 
100 „ t t r t ie  . . .

‘ îiapoleon . . .
3100 Rable rnseşti, hârtie 
100 m ,  argint

comj&nt:  ̂te dat

C d 11,30 1M 9
,  94.80 »6,20

8 S - H,B0
21,45 81,65
£3,02 83,92

117,55 118 —
117,55 116,—
Î9,C6 11,15

S5S,50 SB5,—
242,— S4E.-

Anunţ de licitare.
Composesoratul Rozoare din Rucăr, co

mitatul Făgăraş, dă în licitaţie publică păşuna tul 
eău in estindere de 200 jug. cataetrfile de clasa 
I, cu fântână în mijlo^vl teritorului de păţunat 
pe lângă următoarele condiţiuni:

Din teritorul de 200 jug. să pot folosi 
începând din 28 August 1912 pană in 28 Au
gust 1913 numai 118 jugăre, iară restul de 
82 jugăre sa pot folosi numai din 1 Oct-di vrie 
1912 pană în 6 Maiu 1913 s. n.

Ziua de licitare să statoreşte pe iS  August 
1912, la 2  ore d. a.

Preţul de strigare să statoreşte tooo cor., 
la care are a sa depună lO*/o vadiu. Oferte in 
scris Încă să primesc. 657 1 — 3

Condiţiile mai detailate să pot vedea la 
preşedintele Composesoratului in ziua de licitare, 

l î u c ă r ,  la 20 Iulie 1912.
Ioan Neagoşiu, 

preşedinte.

De închiriat
este casa cu curte şi localul de ctrcimS din 
Sibiiu, piaţa lemnelor Nr. 4 (Baubolzplatz, 
Grenadir), cu Inceper« dela 1 Octomvrie 1912 
s t  n. 6S2 3—C

Doritorii să se adre?cze la advocatul Dp. 
Nicolae Petra In SSIiştc.

1—2 băieţi de şooală
se primo.-c in cvnrtir şi intreţi « m ă ' intrcigă, 
pentru anul viitor de şcoală, Ititr'o familie mai 
buna maghiară. Biitţii nu lrgJiurii şi in familie, 
prin c-M'xee pot învlţn uş r limba maghiară, iar 
nrinţifto ini’ft *e vorltfşto. Copii din clamdo do 
jo* f-unt ţinuţi utrict şi ajutaţi n invăţn. A s© 
adrtfa In D. Sztiagy, Sibiiu, ('alzga«?** (Mrndn 
Sării) Nr. :ll. f ',6 1—2

u
succcs Q

au lr.ser»tc!e în „Foaia Popo u’.ui" unde sun' 
cetite dc ne ti de perioine df prc’,a:inJcnta 
din toate jitile ţi din toate ccrcvrile scoale, 
at&: inteligenţi cit ţi paj or

Dc tcee» »Ţoala Poporului« este Cel 
tna’ potrivit orc»n pentru publicare* a tot 
felul de inscra'c: per.tru «cufircs &au ciu- 
t/.rta cnui pc»t, apoi pcr.tru vi: z-ri, arindâri, 
cuxpirlrl, dcachideri de privi li ţi sl;e in- 
stituţiuni, ctra ţi anunţarea a io: fila! dc 
mir'uri ţi m idi ce trebuesc p<rsoaoebr 
iir.qQratic« sau in umilie. — Informaţii a»u- 
jra preţului imeratelcr ie diu cu p!i;crc h

! A d m i n i s t r a ţ i «
j -F O II TO PO RU LU Ia

fF
IZ  !

O moară

Atelierul dentistului

E. Dîcker
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 30, etagiul I
e închis din 28 Iulie pănă la 12 

August, a. c. * 6-si-i

Nr. 536/1912 ggj 2_2?

Fublicotiune de licitatiune.
Subscrisa antietie comunală, pe baza ho

tărârii comitetului comunal adusă în şedinţa, 
extraordinară din 15 Iulie 1912, dă in licita- 
ţiune publică cârcivia comunală, nou şi m0- 
dern zidită, constătătoare din o odaie pentru 
cârcima, una pentru boltă trei odăi pentru lo
cuit, pivniţă corespunzătoare, pre:um şi grădba- 
aproape un jugăr catastral, cu dreptul de cârci- 
marit, începând din 1 August et. n. 1912, pe 
6 ani succesivi.

Licitaţiunea publică să va ţinea în j /  Iulie 
st. 11. a. c. la 10 oare a. m. în cancelaria co
munală.

Preţul de strigare anual 1200 coroane.. 
Vadiul de 10°/, după preţul de strigare este a 
să depune înainte de înreperea licitaţiuneî.

Condiţiunile de licitaţie să pot vedea în 
fiecare zi, în carele oficioase, in cancelaria co- 
munnlă.

Blâjel (Bnldzţtelke, comitatul Târnavei micik 
în 16 Iulie 1912.
Kutî Gyula m. p. Ioan Moldovan m. p_ 

notar i’omunal. jude comunal.

Publicare de licitatiune.
In A vrig  (Felek, ccmitatul Sibiiu) se 

viind prin licitnţiunu publică două garnituri 
complcte dc îmblătit cu abur. Licitaţiunea se 
va ţincn Duminecă, in 2 S Iu/ic st. n. 10/2, 
la -1 ore d. n, Cumpiirarea o va putoa face 
ncdfl, cure oferă mai mult, dar pe lângă re
zervă. Preţul do strigare c 5000 coroane de fie* 
c«rc garnitură. înainte de licitar* este a se de
pune IO»,', vadiu. Amănunte mni deaproape in 
Avrig Nr. 231. . t 4S 1—1

pe Vânzare
t>‘tc o casă împreunată cu dreptul de llcen |8  
pcnlru câreinmă, sare, (abac şi toate cele de 
lipsă intr'o boltă. Ca*a so aflâ intr’o comună 
fnniiaşe roniânca^că din comitatul Hunedoarei, 
tinde mimai o simplă cârciumă mai este. Adresa 
rw]>ec:ivului m* poate afla la administraţia »Foii 
Poporului«. Pentru răspuns n se adauge o marcă 
d<’ 10 bani. 638 2—8

Un ciur
in stare bună, ee află de vânzare, pe lângă 
un preţ ieftin, la M atias Rastel, T u rn iş o r  
Nr. C9. 665 1 - 1

De vânzare.
tu  două'petri, muraţii cu abur, putere de 10 cai, j comuna Grădişte (comitatul Hune*
f iti.u pfntru şters t liu. e dc vânzare din mână ! doarfi) se află de vânzare o casă dimpreună 
liberi. Pentru amănunte a se adresa proprie- ‘ cu 0 prăvălie bine cercetată, unde sunt tot* 
tarului George Gude, econom in Câtclul-rcmân j felul de mărfuri, beuturi şi magazin de ziglă. 
(Olâhkeczel, u. p. Kra-:zna, Siilâgynsegye). ! A se adresa Ia P^prietarul Jsidor Hirsch in

655 l —S I Grădişte (Varhely, Hunyadmegye). 615 1—6

g

5 0 0 .0 0 0  de paşi
poate umbls cu aşa o j<ur6che de papuci ?au cizme, cari sunt cumpărate din 
atelierul meu sau provăzute cu numele George Limpede.

Gratis reparez
orice încălţăminte socotind dela cumpărare 3 luni, dacă in acest timp e 

- 680 8— de b'psă ceva reparare.

Gâdrge Limpede
Sibiiu, Piaţa Brânzei Nr. 9 .
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Kk îinar comerciant
a etate de 23 ani, aşezat la sat, cu avere ne- 
nişcătcare 30 mii coroane, un venit anual 5— 6000 
joroane, caută cunoştinţa unei fete române din 
) familie fruntaşe (lela sat. E  do dorit ca res
pectiva fă aibă o crcştere buna şi pricepere 
pentru conducerea prăvăliei, precum şi ceva zestre 
potrivită. Scrisorile sunt a se adresa la admini
straţia „Foii Poporului“, de unde se vor trimite 
bspectivului tinăr. 634 2 —3

De vânzare
>3te din cause familiare o prăvălie bine asor- 
a tă  cu mărfuri dc coloniale, licenţă pentru 
iabac şi sare. învârtire anuală 20.000  de co
roane. Prăvălia are încăperile pentru maga- 
sinul trebuincios, precum şi alte două odăi şi 
pulinii pentru locuinţă. Respectivul cumpărător 
jir avea lipsă de vr o 7000 coroane. Prăvălia 
ie află in piaţa din comuna Alţina  (comitatul 
Bibiru). A se adresa la Michacl Apfelbaum  
icolo. (610) 2 —B

0 econoamă
idecn o persoană potrivită, care să îngrijească 
ie toato ale casei şi de bucătărie, se caută 
wntru un domn singur, bine situat, aşezat în- 
r'un orăşel din România, aproape de Turnu* 
îloşu. I.eafâ 40— 60 cor. lunar ţ*i întreţinere 
:ompkctn. Se aibă tt.ile de 2*)—40 ani, spre
i putea conduce totul cu pricepere. A se a Iresa 
Ia administraţia r lroii Poporului“, de unde se 
ponte mln ndrc.?a respectivului. Pentru răspuns
i se adauge o mărcii de 10 bani. f,î2 S--

Băieţi
se primesc ca iuvăţăcoi Ia 

Ştefan Moga, franzclar 
Sibiiu, s trada  Trenului Nr I.

BTiicţi orfani capătă toată întreţinerea ţl 
[ntbr?.c.v.mintea. 631 «_.f

0 Iucrătoate pentru rotar
ju"pii'a.;iU cu «nit de locuit şi o scaiuî« do mu*- 
k'rii buni. -e nflit de închiriat in Sibiiu, Schlan- 
|Cngasse Nr. 4. In nceeaş curte afU şi lu- 
:rnioarta unui eovaciu. caro « proprietarul ci ■'ii 
Respectivul ponto lucra pe senina lui cu calfe 
)i bAieţi. Cu 1 August poate incepo lucrul. In 
icncaş curte se priueşte şi un învăţăcel de 
:ovacru. 6 <o3 - 3

Două maşini
com plete de îmblătit cu aburi
iproape nouă sunt ele vânzare foarte 
eftin. 6U 2—

1 . Un locomobil de 4 puteri de cai, cu o 
33toză de 900 Fabricat: prima fabrică ung. 
ie maşini.

2, Un locomobil de 4  puteri de cai, cu 
> batoză de 1000 '"/«'• Fabricat; Hofherr A 
îchrantz.

Amănunte sedau la Hans Schieb, 
sibiiu, Hot«l 'Bonfert.

imn  pgntr» clădiri!
Parchete da «tojap de

)rimul rang şi bine uscata, in orica caotrtata, adusa 
Lsla fabrica de parcheta N e u s a h l o s a  
Masicz in Slavonia, preoun» «i 
ot frful de scânduri de 1br»ad., 
p̂epte, laţi ş i  a l t«  lemne 

p e n t r u  C l ă d i t »  cu cele mai ieftine 
ireţuri recomandă şi liferează 498 19—

Glanz, Szânto & Macelariu
magazin da lemn de lucra 

Sibiiu, strada Rîulai(FInssgasse) Nr. 6.

C a p i t a l  a o c ia i  C o r o a n e  1,200.000.
Telefoa Nr. 183. . Postsparcassa uug. 29,249.

societate p? acţff în Sibiiu— ^jVagyszcbcn.
este prima bancă de asigurare românească, înfiinţată de insti
tutele financiare (băncile) române din Transilvania şi Ungaria. 

Prezidentul direcţiunii: PARTE&SU OOSMA
directorul executiv al „A lbinei" şl prezidentul „Solidarităţii“.

„Banca generală de asigurare“ '^ , ; : 1
în toate combinaţiunile. Mai departe mijloceşte: asigu rlri contra Spargerilor, COntr*

accidentelor şi contra $rindinei.
Toate aceste asigurări „Banca generală de asigurare“ le face în condiţiile cele mai.favorabile. 
Asigurările să pot face prin orice baneă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii 
de încredere ai societăţii. — Prospecte, tarife şi informaţiuni să dau gratis şi imediat.

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legâ- 
tori —-pot fi primite oricând în serviciul societăţii.

„BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE“ dă informaţiuni gratuite In 
ori-ce afaceri do asigurare fără deosebire că aceste afaceri sunt tăcute la 

ea sau la altă societate de asigurare.
Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la:

„B an ca  generală  de asigurar©** 
Sibiiu—Jfefcyszehen — Edificiul . a:.k;na

în America Depozit k  cărţi româneşti •st«

N e w -Y o rk
lift

Biblioteca Română i„
: lîîi St M»rk» 1'lfcC«. “ -

Este dar iu interesai fiecărui Romnu care pleacă sau este Io Statele-Unltc sau Cm* 
nada. s9 ceară m are le  şi i lu s tra tu l  ca ta log  al acestei singure in s t i tu f iu n l  ro 
m ân e  care pe lângă tot felul de cj1 r(i, no te  m uzicale, şi z ia re  ce apar In Ro
mânia şi Transilvania, are şi un foarte bogat asortiment de in s t ru m e n te  m u 
z ic a le ; fonografe, {»rrjmafonne, plăci şi tubu ri  cu cân tece  ro m â n e ş t i ,  cea- 
so rn ic c  de tot felul, giuvaericale, m aş in i  de scris , p rep a ra t  iun i fa rm ac e u 
tic©, a r t ico le  dc toale tă  şi alte m ăr fu r i  dc foa r te  m arc  t re b u in ţă .  — Catalogul 
s t  trimite fiecărui gratuit. — Se dau tot felul de informaţiuni particulare adău
gând mercS pentru răspuns. — „Biblioteca Români" primeşte şi m iiLtrtştf ut ir• 

milerea de. abonamente pentru „Foaia Poporului",

Del« „Biblioteca Romflnă“ se poate c o m a n d a  şi „C ă lin d a ru l  P o p o ru lu i“ p c lg î2 .

„Reuniunea români de înmormântare din Sibiiu"
rerom.imlă c» t"iită cildura binevoitoarei atenţiuni a )>uiuăro?ului nostru public din

Sibiiu şi din proviuţn

întreprinderea proprie de înmormântări,
bogat sortată cu tot soiul de obiecte trebuincioase la îu/iiorniânt iri, intre cari »i- 
criuri, cununi, acoperitoape, ghete (păpuci), feli

nare, cruci, care funebre, etc.

P răvălia  Renuînnîi Strada Qaer Nr. 3,
(casa fabrica 11 tul ni G. Moe*s) să găseşte sub îngrijrea dnului Ioan Roman 
(patrmul salonului de barbiene din strada Quer — Pojtlacii mici — Nr. 4), care stă 
la dispoziţie in toate afacerile privitoare la înmormântări, fie în Sibiiu, fie îa trans- - 
portarea de morţi afară de Sibiij. .

Înmormântări se fac de clasa I-ă, a Il-a şi a I I I  a. înmormântarea membrilor 
răposaţi t i  Reuniunei se face cu preţ. redus! Comandele să îndeplinesc cu prevenire 
şi cu toată punctualitatea . t i ţ  2 —

întreprinderea să îngrijeşte de trăsuri, de tot soiul de tipărituri, ca redactarea şi 
tipărirea anunţelor funebre, etc. etc. .

Cum venitul curat al întreprinderii e‘ menit să inmulţască feudul „Azilului* 
pentru adăpostirea orfanilor şi neputincioşilor noştri scăpitaţi preoţimea, discâlimea 
şi cei alai ţi cărturari ai noştri, sunt rugaţi a stirui pentru înscrierea de membri la 
Reuniune cu taxa de cor. 2 de înscriere şi &0 bani după cazul de moarte al câte 
unui membru şi pentru a se folosi de întreprinderea noastră în cazuri de înmormântări.

Pentru biroul Reuniunii:

Paul. Iscata,
prezident-director. caşsar. secretar.

Romai Periau, Vict. Tordăşîana, I
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U n  morar
harnic şi priceput, se caută pentru a fi anga
jat la o moară de apă, cu două petri, ce se 
afla într’o comună fmnîaşe din jurul Sitmului. 
Scrisorile sunt a se adre sa la administraţia sFoii 
Poporului“, de unde se vor trimite proprietarului 
morii. 651 1—3

?etiîr# căsătorie.
Un ţăran văduv:cu stare bună, locuitor 

într’o comună din Mărginime, unde are boltă, 
caută o fată de vr’o 25 ani sau o văduva cum 
se cede, ppre a se căsători. E de dorit ca nu
mita să se pri capă puţ n la sie boitei şi se 
aibă şi ceva avere. Scrisorile sunt a ee adresa 
1& administraţia »Foii Poporului«, de unde se 
▼or trimite respectivului. t>50 2—3

Fabrica de săpun şi lumini
Masaţi cn abnr înfiinţaţi ia 1848.

a lai

jYieltzer t» 5ibiiu
Prăvălie şi magazin în strada Gufterijei '  
Filiale: Piaţa mică şi strada Cifinldiei 

recomandă bine cunoscutele sale fabricate, 
indeoiebi

fcraiai dc stcariwă j i  ceară
pentru hi»prici fi înmormdntSri

Săpunuri foarte bune şi ieftine.
Tot felul dc »ipunuri pentru toaletă 

Rcrioiitorii primesc tabnl mare.
La cumpărări mai mari m> fac ţi altor 
pervoane cele mai moderate pucuri. Oferte 
ţi preţuri-curcntc ee trimit In etrero gratia 

ţi franco.

Renume universal
arc ciadul de buzunar marca „Si
rena“, 1-1 :er. aur american dou* 
b!e, snkcricmontoir cc merge 36 
do ore Prin cumpăram» iutregei 
produceri din acerte cianiri, mâ 
Bfhi ningur in pontic » putea 

oferi pentru prtţul grozav de ieftin de 4 cor. 
£>0 bani aceît cím.», care p.vede un mebanifm 
primn elveţian, arifel că nici nu ee pcate deosebi, 
dn un cias de aur, ce cortâ 100 cor. Pentru mer- 
mil regulat garantez 5 ani. 6 1 6 - 3

1 bucată 4 cor. 00 bani, 2 bucJţi 9 cor. 
80 bani. Mai departe oii re* un cîai Gloria, de 
argint, pentru buzunar, cu 3 ror. 60 bani. I-a 
ori care cias se alătura în cinste un lanţ ele
gant aurit. Nu e nici un r'f*:e. Schimbnna e per
misă aau se dau hanii înapoi. Trimiterea cu 

- rambursă p rin

EL K o h a n e ,  export de ciasuri 
Krakau Seb&ftîangasse Nr. 15.

Prima neguţătorie mare de vinuri

Ludwig Fronius
S I B I I U ,  P iv n i ţ a  „ M o n c l i l io f “ .

Fabrică de licheruri şi ferbătorie de rachiuri. 
M are neguţătorie de rachiuri de Drojdii, T revere  

şi Prune.

Specialităţi: Ţuică veritabilă, fierbere proprie şi 
Romuri Iamaica direct importate.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Strada Cisnădici 45. SIBIIU. Heltaucrgasse 45.

■

Magazin bogat fn articole pentru căroţat, călărit, vtaat, SfWrt 
şi voiaj, podăzi şi procovăţuri, portmonee şi bretele solide 
şi alte articole de galanterie cu preturile cele mai mod in  te. 
Curele de maşini, curele dc cusut şi legat, Sky. (vArzobl) 

permanent în deposit. 63 4 t—
Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se execută prompt şi Isitta. 

Liste dc prejuri, la cerere, se trimit franco.
Comande prin postă se cfectucsc prompt şi conştienţlo&.

Mare deposit dc hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănJ Ia 
cele mai fine, coperitoare (ţoluri) de cai şi cofcre dc călătorie.

-

- r k
( '

■ I

I  Schimbare de local.
Prin accastn inii permit a nducc In cunoţtinţn onoratului public, c&

prăvălia de mănuşi si bandage
ce am avut-o in Sibiiu, strada CisnSdiei Nr. 57 mi-nm mutat-o In localul din

Strada Poplăcil (Q uergasse) Nr. 1
în colţul Promerndei Bretter — Casa Rumler.

Mulţumind tuturor pentru binevoitorul sprijin dc pănă acum, rog a mfi cercttn şi 
in viitor, garantând un serviciu bun şi ieftin

Ca toată eüma F. STOIBER.

’5 :

m ti< vu ■̂ iKWî-.'nv'ÿr ■ry-n

Fraţii Gömöri M a g a z i n  d e l a  f a b r i c ă  
p e n t r u  m a ş in i  e c o n o m ic e * Budapesta, I X . ,  B o r á r o a -  

té r  N r .  ü .  '

Reprezentanţa generala pentru  U ngaria  a  fabricei de macini şi turnătorie de fier K. & R. Jezek  în BlanskO*

Recomandăm maşinile de sămănat, con
strucţie tare, cu aparat de săpat şi sămă- 
»at cucuruz, sistemul cel mai nou, care 
 ̂corespunde întru toate timpului de faţă.

Maşinile de îmbiătit cu motor, insta
lările de mori şi maşinile de sămănat, 
pe cari le-au liferat firma FRAŢII GO- 
MORI sunt bine primite in toată ţara, de 
aceea ne recomandăm onoraţilor economi.

Mai departe recomandăm următoarele ma
şini speciale: tăvăluguri pentru zdrobi
tul pietrişului cu suluri de peatră. şi ci
lindru cemător, spre a se folosi la petriş 
mărunt şi mai mare; cum şi a se mâna

Garnituri de îmbiătit cu motor! dis—
tinse cu numeroase premii prime, liferăm 
pe lângă deplină garanţie şi condiţii avan- 
tagioase de plată. Pehtra instruarea la 
purtarea maşinilor de îmbiătit trimitem 

gratis un montaur la fata locului.

- cu apă, abur sau motor. Maşini pentru fabricarea de cărămidă, Instalări com
plete pentru ţiglării, maşini pentru pr«ducerea cimentului şi spargerea pietrii.

Cumpărători serioşi, cari se interesează de maşinile noastre, îi cercetăm noi acasă personal pe spesele noastre, prin ceeace 
cumpărătorii cruţă previziunea agentului, ajung deci mai ieftin în posesiunea maşinei şi sunt siguri de cel mai bun serviciu.
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O casă
2U bolta ţi mai multe 
d e  v â n z a r e  
gasse Nr. 15.

odăi de locuit să află 
iu Sibiitt, Schlangen-

652 2 -8

Cheag n a tu r a l- - ‘or” â ae 1
Important

-----p ra f .------
pentru fabricare* de caş. 
Cheagul nataral al D-rului 
Blumentbal în formă de 

praf, este cel mai bun ş im a i ieftin mijloc 
pentru iachegarea laptelui, chemice curat, 
întrece mult toate mjloacele de închegare 
de pAni acarn. Acest cheag este preparat din 
cei mai buni faliei de viţei. E l este abîolut 
liber de materii fetide, colorante sau mucoase 
provenind din colici; de acide s i u  a.te sub- 
Bttnţe în:reb«inţate prin conservarea chea
gului obişnuit. Prin această curăţenie^abso
lută, recunoscută de fabricanţii cej mat 
eopetenţi in brânzeturi cheagul natural nu 
Împiedecă, de loc fcrmentaţiune* normală a 
brânzei, ii dă o tăietură foarte tină, Mita 
umflarea şi prin îndepărtarea mai perfecta 
a zărulni produsul e mat bun. O încercare 
ne conving*. Sinşara vânzare de cheag ni- 
tural tle-ai lui Dr. Blumentbal pentru fa
bricarea de caş, pentru Galiţia, Bucovina şi 

Ardeal la 653 1—

SI. LIHaEMflHH, agenturi
Czudyn (B ucorina).

Dose de probă gratis şi frauco rog a se 
cero dela Liudemaun Czudyn (Bucovina).

Ludovic Fsrencz,
CROITOR DE BĂRBAŢI 

BIBIIU, strada Cisnădiei Nr. 12, 
recomandă p. t. publicului 

ccle mai noue stofe de primăvară şi 
vară în mare asortiment

n o u tă ţ i le
«j#tte chiar acum, pentru haine de 
fcitebaţf stofe englezeşti, franţuzeşti 
|i  iodigene, din cari se exccută după 
alsurfi cele mai moderne vestminte 
pre-cum: Sacko, Jaquete, şi haine de 
oJno. cv preţuvi foarte moderate.

Deosebită atenţiune merit.i nou- 
iiti!« dc 'stofe pentru pardisiurl şi 
„Seglam", cari ae aflA totdeauna in 
deposlt bogat.

Asupra rererenzilor confecţionate 
ffl atelierul meu, îmi permit a atrage 
deosebita atenţiune aOn.domiH preoţi 
gi teologi absolvenţi. — In cazuri de 
argenţă confecţionez un rînd com
plet de haine în timp de 24 ore. — 
Uniforme pentru voluntari, cutn şi tot 
iriul de flrtidi de uniformă, după pre- 
ecripţie croitura cea mai nouă.

Hârcă de «cutiie »Acker«

£iniment. Capsici comp.,
{343 82—42) înlocuitor pentru

finH«r-?aiB-&cpelltt
este un l»»c de casă valorat de mult. cari 
,} folo*e;te do mulţi ani ca fricţiune sigură

___1* podtgră, reumatism şi riceli. =
HtrntiP 01(124 imitaţiilor de puţini va- 
HIEfl|l6. jolre să fim pr«c*nţi 1* cumpirare 

ii g» primi« numai sticle originale in şatule 
eu m uc»  de scutire »Aiikerc şi cn numele 
Bichter. Cn preţul de 80 51. C. 140 fi 
Q' 2,— i i  capă'S aproape 1* toate farma
ciile. Depo*it principal la  lorii TCrGk, f*r- 

taacist tn Budapesta.
Farmacia lui Dr. RicBter Ir 
:: „Leul de aur* în Praga.::

EJiiabethatrasse Nr. 5 nen.

■ ■ ■ ■

:r. Tot felul de tipărituri
moderne

execută ieftin, grabnic şi conştienţioa

„T ipo îra ia  poporalul'
_  s i B i n i  —
strada Măcelarilor Nr. 12.

Ilustrate cu porturi ronioneşţi
precum şi

DIFERITE ILUSTRATE FRUMOASE

- în mate alegere şi cu diferite preţuri.

TOT FELUL de BILETE de VIZITĂ

în cel mai modern stil.

HÂRTIE de EPISTOLE

în diferite preţuri ţi calităţi.

BILETE de CUNUNIE

dela cele mai simple până I» cela mai fino.

m

M O T O A R E  D E  B E N Z IN
nentru întreprinderi uuluilriale ţi economice o bine a cumpSra dela o fabricX dfl mo- 
L n -  «nu prin un om de fnch, care apoi eti» totdeauna la lndcmlnX. c â n d  « ar Întâmpla 
cvvn p m ico . la motor. De aceea nn e potrivit a cumpiira dela npenţ. c îr o r a lucrul da 
capetonic h  ->to venitul ce-1 au ci in urma vân/.Srii, iftr celelalte urmăn nu-1 prm ţte. 

Ciur .i.reţte a cumpnra vr’un motor «a *e mlrcowe cu Încredere U

Fabrica de motodre Ferd. Zaller Sibiiu—Nagyszeben
- S trad a  F ranciscan ilo r Nr. 6

un.!.- preţurile mn» cu 30«/0 niai ieftine ca ori unde. 31—

prime’o «i *f<’»tS « t Mul de reparaturi ţi schimbări tn oaajrtnwfi«. 

MULTK SCRISORI DK RECUNOŞTINŢA.

= =  -------------

Noutatile de vară
au sosit în

W Warenhaus
(mspuinul de tot felul de mărfuri)

Grunberg'er
bogata a legere  
în haine cu gu stprecum şiP r e ţ u r i l e  m ele  

ieftine ş i  fixe
sunt cunoscute şi recunoscute
„ceea c în interesul fiecărui«, ca sä cumpere, dela mina

- ■ ------ ce are de lipsă = = = = = = = =

Cu toată stima

Warenhaus Grünberger
SIBIIU, strada Cisnădiei 1 » °
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Beutură escelentă 
şi eu gust bun, eare 
produce sânge. — 
Recomandată de 
medici contra boa- 
lei de anemie, 
lipsă de sânge, 
nervositate, re- 
convalescenţă. 

Influinţează pro
ducerea sângelui, întărind muşchi şi nervii, 
d ă  apetit fără a avea ceva urmări neplă
cute asupra stomacului sau la dinţi.

Preţul unei sticle mari Cor. 3-o0, una 
mică Cor. 2‘—. Se ca pată în toate apoteeele.

Depozitul principal la:
GUIDO FABRITIUS,

spotecar în ftibiiti.

Inseratele
' au sii atnnei an valoare nare, ’ 
da;i gi riipâodeie pretutin- 
dtaes, in toate ţările, la tea ta 
certările lociale. Peatni aeeit 
scop si ofere îndeosebi insera
rea in „FOAIA POPORULUI*.

Inform»ţii t i  dau ţi eonaade 
tă primtte la adminutraţia 

FOII POPORULUI.

30,000 pireciii
păpuci ş i  ghete
K iècd cu prt( ricfcs

Toate în lume
se  scum pesc!

CBrnfff), chlfls C£tSAff — nuoui 
p â p u c ll  y. ChOtOlfl c'ccutiîe *t; sîtjcîu! rm

V A S iL IE  B A N
la „Cisrna mare roşie“

du;i Cw~ se prâviJia lai se ititiresr

P ^ n f r i l  / « O  ?  Pcwru ră  această ret.u- 
'  * ahă prăvălie de  încălţăm in te  t ' a  m ărit In c a sa  proprie şi ta 

fiecare pircche se trw; jos chiria. De aceea d 
poate Kfera păpuci bun! şi trainici pe lângă 

preţui ieftin*.

VASILIE BAN, Slbiiu
Strada Ocnei (Burţergasse) Nr. 7. 

Casa proprie.
Dmmneca deschis Pïn i la i 0 ere tnaicte de unea*.
__  C O ^A yDELE DIN A FÆ A  SE VOR EX F
€U1A FÜKCTUQS CA Şl PÄNA ACU It. le i 8

Mobile în toate stilurile, cea 
mai solidă executare moderne

pe lingă, garanţă recomandă

€mil ?ctr«ţitt
fabrică de mobile.

Telefon Nr. 47 eu legătură ia 
întreg comitaid.

Sibiiu, SolzpssB Nr. 37.
Expoziţie de mobilă zilnic des
chisă, f ir i  silă de cumpărate.
P rim esc şl execu t to a te  
lu c ră rile  de lipsă la  b ise 

rici nouă şl vechi.

m

Mare atentiune!
Sam. Wagner,

Prima turnătorie de fer Sibiiană, Fabrică de maşini agricole, 
Atelier de mori şi prăvălie de fer.

Recomandă cu cca mai mure câMurii bogatul seu asortiment de tot felul da 
motoare dela ppima fabrică, dela cel moi mic şi pană la cel 
mai mare; nfcrci'nci ţi maşini de treerat din renumita fabpică 
K o f h e r x ?  dela cea mut mica şi pinii la cea rr.ai mnre; numai puţin recomandă 
şi toi felul do «rticle pentru edificiiri precum:

Cement de Portland ţi Roman din Beooin,
Traverse, Trestie, Carton cătrănit pentru invălit, 
Pânza de sârmă, pentru îngrădit, presura ţi ori co fol do ferurio apar
ţinătoare In edifitiiri.

Toate pc lângu cca mat «triclS garanţie cu preţuri foarte moderate ţi couut- 
ţiuni do plutii avnntogion,»e

Nu vii urii hi ţi a comanda <îin alt loc, — pana mt veţi vizita prima linia 
ncea,«ln nuini ei bino awrtntii fiibridi.

Kf<viunrra w ioce piotupi ţi conţiicnţio*. 581 II —
I-criţ:-vĂ mimaţi agricultori n nu cumpBra imitaţii ţi vii feriţi do tm oct.

.u . . , . , . ,  .  .

i a

Berea albă şi neagră
dir>

Bereria dela Trei-Stejari
in SIBIIU

=  este  foarte bună şi gustoasă! =====
AoertbtA bere e 

căutată şi m» bea 
cu plăcere de îoţi 
cari o cunosc, atAt 
Ia oraşe cAt iţi la 
sat«. 107 63 -

u ic . i iT o n .c n t  i C n i /n i - y u i K t

Că berw noa
stră e foarte cău
tată se poate vedea 
şi do acolo, că cum
părătorii sa înmul
ţesc mereu.

Fraţii Karczag în Budapesta.
La cea mai mare înaintare în prezent au ajuns

Locomobilele pentru păcură „EOS“
sos 18-  („Hos“ Hochdruck-Viertakt-Roholokomobil)

cari sunt patentate şi au toate avantagiiiî 
motoarelor Diesel.

Cea mai ieftină şi mai sigură putere 
motrică. — Spese pentru o putere ds 
cal pe oară numai 3 fileri. — Nici an 
aparat de aprins. — Ori-când şl m o
mentan gata de lucru. —• Pentru îm- 
blătit deosebit de porivit. — Condiţii 

avantagioase de plată.

Cu informaţii şi oferte gratuite eerreţte 
cu plăcere repreieijUmtxJ

M .SC H O N B E R G E R
SIBIIU, Piaţa Hermann Nr. 8.


